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„Unirea" delà Blaj publică în fruntea nu
mărului ce ne soseşte azi un articol de-o rară 

•candescentă datorit dlui Z. Pâclişan, absol
vent de teologie şi student la Viena. E vorba 
iarăş de accentul de sinceritate care" a răsunat 
la sfârşitul articolului apărut în' coloanele 

• noastre nainte cu trei săptămâni, la sfârşitul 
'articolului „Veniţi apostoli". Autorul acestui 
articol de sigur n'a putut să bănuiască cele
britatea de care a ajuns să se bucure azi rîn-
durile dsale nepretenţioase. Şi totuş: aceste 
rînduri revarsă azi nimbul celebrităţii nu nu
mai asupra anonimului autor, ci şi asupra tu-
tutror celor ce înţeleg să se îndeletnicească 
cu comentarea lor mai mult sau mai puţin 
confesională. De pildă şi asupra dlui Pâcli
şan, care a înţeles momentul fericit. L'a înţe
les, deşi cam târziu, după aproape trei săp
tămâni şi după ce în restimp a publicat şi în 
ziarul nostru două articole, semnalând pri
mejdia autonomiei catolice cu o îngrijorare nu 
mai puţin palpitantă ca cea din ,,Veniţi apo
stoli!". Luaţi-vă osteneala să mai cetiţi ace
ste două articole, să mai recetiţi şi pe „Veniţi 
apostoli", precum şi articolul nostru lămuri
tor apărut Sâmbăta trecută şi să vă edificaţi 
apoi cetind pe dnul Pâclişan în următoarele 
rînduri fosforescente: 

Nu cunosc, în ultima jumătate de veac, che
stie care să fi alarmat şi să fi agitat într'un mod 
atât de extraordinar opinia publică românea
scă, ca primejdiosul şi greşitul pas pe care 1-a 
iăcut Roma cu întemeierea episcopiei ungure
şti de Hajdudorog; şi nu cunosc chestie, să fi 

scos atât de mult la suprafaţă lipsa noastră de 
orientare, de seriositate şi mai ales Jipsa noa
stră de demnitate ca tocmai pasul acesta greşit 
al Romei. 

Marele atac îndreptat împotriva bisericii 
noastre pare că ne-a sfărmat toate zăgazurile 
bunei cuviinţe, ale cinstei şi ale cuminţeniei, 
căci numai astfel îmi pot explica scrierea şi pu
blicarea interminabilului număr de articole, cu 
cari năvălesc asupra bietului public cetitor 
toţi scribii anonimi, toţi îndrumători de con
trabandă şi toţi farsorii iresponzabili îmbiin-
du-şi „propriile" soluţii ca singurul mijloc de 
mântuire în clipele acestea grele. Toţi nepu
tincioşii au pus mâna pe armă şi au îmbrăcat 
toga de luptător şi toate cugetele seci au eşit 
din întunerec şi-şi iau aer de capete gânditoare 
şi îndrumătoare, toţi eroii de cafenea şi anal
fabeţii au devenit dintr'odată naţionalişti înflă
căraţi şi ziarişti de „forţă". (!) 

In gălăgia aceasta de bâlciu a încetat orice 
disciplină şi orice putinţă de orientare. (!) Gla
sul celui chemat e înecat de urletele răguşite 
ale nechemaţilor, cari ţipă alăturea de el şi ca
petele luminate dispar în marea de scofârlii 
găunoase (!). 

Anarhia aceasta e revoltătoare, şi e revol
tător, că vedem manifestându-se chiar acolo, 
unde credeam că stăpâneşte, unde trebuie să 
stăpânească alt spirit. Ne doare gândindu-ne că 
s'a aflat între cele trei milioane şi jumătate de 
Români din Ardeal şi Ungaria — zicem că e 
din Blaj — stăpânit de-o mentalitate atât de 
bolnavă şi că acest unul a crezut, că face un 
mare bine aşternând sub senzaţionalul titlu 
„Veniţi Apostoli" pe un răbduriu petec de 
hârtie productele atât de simptomatice ale 
creerului său tulbure, şi ne revoltăm din adân
cul sufletului nostru, când vedem că s'a găsit 
un ziar românesc care a pus în fruntea unui 
număr de Duminecă condamnabilele erupţii 
ale fantelui „îndrumător". Căci dacă fantele 
din Blaj, ascuns sub masca comoadă a anoni
matului e iresponzabil, cu „Românul" lucrul 

stă altfel. „Românul" este organul „autorizat" 
şi oficios al Comitetului naţional şi astfel la spa
tele lui nu stă un individ oarecare ci stă o mare 
forţă morală, stau reprezentanţii poporului no
stru întreg. Cei puşi din mila lui Dumnezeu în 
fruntea „Românului", trebuie să fie pătrunşi şi 
stăpâniţi de convingerea, că ziarul pe care-1 
redactează nu este şi nu poate fi o piaţă libe
ră (!) unde să-şi expună marfa infectă (!) şi 
unde să-şi plaseze „ideile" şi „părerile" toţi 
descreeraţii (!) cari ştiu ţinea condeiul în mâ
nă, că ziarul acesta nu este şi nu poate fi un 
izvor de anarhie şi de destrăbălare morală şi 
socială, şi nu poate fi o tribună de pe care să 
se propage teoriile tuturor scribilor fără înţe
legere a rosturilor noastre şi fără cel mai mic 
simţ de responzabilitate (!). Directorul „Româ
nului" trebuie să ştie, că ziarul pe care-1 con
duce nu stă în serviciul unei confesiuni ci în 
serviciul idealului nostru naţional, care e al 
tuturor, fără deosebire de confesiune, că dato-
rinţa acestui ziar e că pe cei despărţiţi din 
punct de vedere religios să-i unească în nu
mele unui mare şi sfânt ideal naţional comun, 
şi că prin urmare orice încercare de proseli-
tism (!), orice atac îndreptat împotriva unei 
confesiuni este o crimă naţională, un atentat 
contra armoniei şi solidarităţii noastre naţio
nale. 

Fantele din Blaj, sau fantele din alte părţi, 
poate pune pe hârtie, în lipsa unei ocupaţii se
rioase, ce voieşte, „Românul", ziarul autorizat 
al comitetului national însă nu-şi poate pune, 
nu-i iertat să-şi pună coloanele la dispoziţia tu
turor nechemaţilor pentrucă chemarea sa nu e 
propagarea anarhiei şi a disordinei, ci comba
terea ei, şi pentrucă el n'a fost întemeiat şi nu 
e susţinut cu multe şi mari jertfe ca să răsco
lească patimile adânci şi primejdioase ale pu
blicului ci ca să le potolească. Datorata sa în 
aceste vremuri grele şi în mijlocul acestei des-
orientări înspăimântătoare e să-şi spună cuvân
tul limpede de îndrumare şi să dea în lături pe 
toţi gălăgioşii cari cearcă să ne pună beţe în 
roate şi să pescuiască în tulbure. 

Din literaturi streine. 

O mamă bogată. 
Episod istoric, de Ivan Vasov. 

Trad. de Ilie Marin. 

(Cont inuare) . 

4. 
Bătrâna Iliţa alergă în noapte spre Ischer, 

nade o aştepta „rebelul". Era foarte agitată. 
-Nici n'a putut, nici n'a îndrăsnit să întrebe de 
«-liât pe călugărul pornit spre mânie, care o pri-
f i k în numele stariţului. 
fí., S'a căţărat de păretele înalt al trecătoarei 
i dedapă mănăstire şi a mers pe o cărăruie, care 
\: se întindea de-alungul râului. 
I hi noaptea curată, plină de stele, puteai să 
|recunoşti stâncile şi preţipişurile de pe cea-
1M parte a râului, sinistre ziua, acum pre-
-̂-Vestîtoare de nenoroc... 

'' ' b ochii şi 'n sufletul bătrânei Iliţă, care era 
; cuprinsă cu totul de teamă şi de nelinişte, se 
rdlectau toate prevestitoare de nenoroc. Când 
a'alps pe înălţime, s'a lăsat jos, obosită, pe 

jfaiântul rece de sub un ulm uriaş. 
• Sihăstriile munţilor durmeau... Tăcerea ca
racteristică naturii sălbatice plana în aier, nu
mai curentul apei spumega undeva, în afunzi-

mea, peste care se ridicau clădirile şi coperi-
şele mănăstirei lipsite de orice lumină. 

Din dreapta se auzea, dinspre Lutibrod, lă
tratul cânilor. 

Bătrâna se ridică de jos şi o dete în stânga, 
spre prăpăstii, fiindcă îi era frică să treacă prin 
mijlocul satului •— apoi se grăbi, luând câmpul 
de-alatul. 

Se află în curând jos, în nemijlocita apro
piere a râului. Luntrea sta la ţărmure. Uita se 
duse spre barca, unde durmea de obiecei lun
traşul să petreacă noaptea pe acolo. 

Nu ştia Iliţa spăimântată, ce să se facă. 
Se apropie de luntre... Râul spumega grozav... 
văzu lumina spălăcită a valurilor întunecate... 
şi o străbătu un fior de groază prin trup. 

Ce să facă?... Să aştepte pană dimineaţa?... 
Nici nu voia să se gândească la aşa ceva, cu 

toate că anunţa cântarul cocoşilor în Lutibrod 
sosirea apropiată a zilei... 

Ce să înceapă?... Să îndrăsnească să treacă 
singură râul?... A văzut de multe ori pe alţii 
cum lopătează... Deslegarea asta însă i se părea 
foarte primejdioasă, dar n'avea ce alege, dacă 
voia să se mai întâlnească cu cel răsculat, care 
o aştepta colea, murind aproape de foame şi 
de nelinişte. 

Aşeză copilul în năsip — nu se mai gândea 
la dânsul — şi se aplecă ca să desfacă lanţul, 
care lega luntrea de ţăruş. Tremura din tot 
trupul: lanţul nu era legat, ci era închis cu un 
lacăt greu... De asta s'au îngrijit turcii, cari 

au vrut să împiedece o trecere în decursul 
aoptii. 

Sta pe loc, tremurând... 
Cocoşii cântau tot mai des în Lutibrod... spre 

răsărit primea cerul o coloare întunecată, ce
nuşie... într'un ceas, în două, se va crepa de 
ziuă... 

Ea începu să plângă cu sughiţ şi 'şi adună 
toate puterile ca să sfarme lacătul sau să rupă 
lanţul. Amândouă gândurile ei însă s'au ade
verit că nu pot să o ducă la ţintă. 

înfierbântată, fără de răsuflare, se ridică 
ea şi stete locului, desnădăjduită... 

Deodată se aplecă pentru a treia dată şi 
prinse ţăruşul cu amândouă manile, pentrucă 
să-1 smulgă afară... Sta bătut adânc, ca şi când 
ar fi fost una cu pământul... 

îşi încorda puterile din nou, îndoindu-le, în-
treindu-le... braţele-i arse de soare se încor
dară... muşchii ei primiră tăria şi mlădioşia oţe
lului... oasele îi pocneau în măsura încordării 
prea mari — o sudoare fierbinte isbucni în 
fata ei... 

Gâfâind, obosită greu, ca şi când ar fi crê
pât un stânjen de lemne, se ridică ea, luă aier 
în plămâni şi prinse din »ou cu manile ţăruşul, 
începu cu puteri înoite şi cu o cerbicie în
dârjită să tragă în toate părţile de par, ca să-1 
scoată afară... 

Pieptul ei bătrân sufla greu, gâfâind... pi
cioarele i se afundară pană la încheieturile de 
jos, în năsip şi după o luptă grozavă de un ju-
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Organul autorizat al comitetului nostru naţio
nal trebuie să ţină seamă de sentimentele şi de 
convingerile religioase ale cetitorilor săi, cari 
sunt sentimentele şi convingerile unei jumătăţi 
a neamului nostru din Ardeal şi Ungaria, şi că 
cu acestea nu se poate juca nime şi nu-i este 
iertat nimănui să le jignească, şi mai ales nu-i 
este iertat să o facă ziarul oficios al partidului 
naţional. In politică s'a putut trece delà pasivi
tate la activitate, delà reclamarea autonomiei 
Ardealului la abandonarea aceleia, delà intransi
genţă la oportunism fără nici o sguduire adâncă, 
în chestiile religioase însă astfel de salturi, ori 
cât am fi de obicinuiţi cu ele din alte domenii, 
pot fi dezastruoase. 

Un an de zile am privit aproape pasivi scur
gerea scârbosului puvoiu de insulte la adresa 
bisericei noastre. Vedem însă, că îndrăzneala 
pseudoapostolilor improvizaţi e inepuisabilă şi 
degenerează în acte criminale cum e sgârietura 
„Veniţi Apostoli!" din nrul 209 al „Românului". 

A sosit însă timpul, când trebuie să stri
găm un energic în lături tuturor nechemaţilor, 
tuturor îndrumătorilor de contrabandă şi tutu
ror anonimilor iresponsabili. Trebuie să punem 
capăt anarhiei în care am ajuns şi să scoatem 
publicul din haosul în care l'a aruncat lipsa de 
conştiinţă şi de bum simţ a scribilor de ocazie şi 
a autorilor de soluţii. Trebuie să se facă odată 
ordine. Asta o pretinde seriozitatea momentului 
istoric prin care trecem şi a luptei pentru care 
trebuie să "ne pregătim . 

De aceea facem apel în primul rînd la comi
tetul nostru naţional rugându-1 să-şi disciplineze 
ziarul şi astfel să ne scuteacă de ispita de a-1 
crede complicele atâtor „puşcă în lună" ascunşi 
în tufă, ispită în care putem cădea foarte uşor 
şi ar fi nespus de dureros dacă am avea motiv 
de-a cădea. 

Cu organele neoficioase şi neautorizate vom 
isprăvi noi în timpul cel mai scurt. 

Am reprodus întreg articolul şi acum câ
teva constatări: 

Descreeraţii, farsorii, iresponsabilii, sco-
fârliile găunoase etc., cari şi-au expus marfa 
lor infectă pe piaţa liberă şi plină de gălăgie 
de bâlciu a coloanelor noastre, sunt o seamă 
din cei mai recunoscuţi bărbaţi conducători ai 
neamului nostru de pretutindeni, sunt profe
sori universitari, sunt caracterele cele mai lu
minoase din viaţa noastră publică din Unga
ria şi sunt vre-o câţiva publicişti, din cei cari 
au dat nenumărate probe de-o superioară vo-
caţiune şi convingere în lupta lor pentru că
lăuzirea acestui neam. Aproape tot ce s'a 

mătate de ceas tresări parul, se desţepeni pă
mântul, de-i reuşi în sfârşit Iliţei să tragă afară 
ţăruşul. 

In tăcerea nopţii zurăia sinistru sgomotul 
lanţurilor... 

Iliţa suspină eliberată de o povară grea şi 
căzu, stoarsă de puteri, în năsip. 

După câtăva vreme se clătina luntrea cu 
bătrâna Iliţa, cu copilul şi cu parul de lemn, pe 
valurile negre ale râului... 

5. 

In locul acesta iese râul Ischer din pasul 
strâmt, prăpăstios, şi se varsă într'un curs lat, 
ca să treacă mai departe între ţărmuri scunzi 
şi lătăreţi. 

Luntrea alunecă dusă de curent, fără ca să 
asculte de cârma condusă de mâna neştiutoare 
a ţărancei bătrâne. Astfel ajunse la ţărm mult 
mai departe, decât se afla locul de debarcare 
obicinuit. Iliţa îşi dete osteneala ca să nu a-
jungă la ţărmurul, unde urcase în luntre. In 
sfârşit mână un curent mai puternic luntrea pe 
partea opusă şi femeii îi răuşi să ajungă pă
mântul sub picioare, după cea mai mare în
cordare. 

Calcă pământul, având copilul în braţe... Se 
sui pe mal în sus şi-şi îndreptă paşii spre pă
dure. 

Când ajunse în apropiera locului, unde se 
întâlnise cu tânărul răsboinic, băgă de seamă 
o umbră omenească, care se mişca între trun-

scris în „Românul" referitor la episcopia gr. 
cat. maghiară de Hajdudorog, s'a scris de 
cătră români de confesiunea greeo-catolică şi 
dacă redacţia noastră ar fi cedat tuturor insi
stenţelor ce i s'au arătat chiar din partea cre
dincioşilor gr. catolici, ar fi putut să publice 
glasuri cu mult mai îndrăzneţe decât cel din 
„Veniţi apostoli". Redacţia noastră a fost 
nevoită să înăbuşe păreri venite delà mai 
mulţi preoţi şi parohieni din ţinuturile pri
mejduite de noua episcopie gr. cat., tocmai 
pentrucă să previe o zăpăcire inoportună a 
spiritelor. Ne-ia condus întotdeauna cea mai 
perfectă bunăcredinţă şi ne-am dat deplin 
seama de răspunderea ce comportă o situaţie 
ca a noastră. Proselitismul ce ni se repro
şează e deci o săgeată fără ascuţiş adevărat 
şi poate să rănească cel mult pe cei ce o 
poartă în tolba lor ruginită. Nici chiar în „Ve
niţi apostoli" un suflet bine intenţionat nu 
poate să găsească „încercarea de proseli-
tism" — şi am arătat că, întreg articolul nu 
era decât o strigare sinceră şi foarte semni
ficativă în situaţia noastră de desorientare 
complectă, situaţie datorită tocmai celor cari 
ne-o atribuie cu atâta patimă şi îngustime de 
perspectivă. 

Şi am mai putea să adăugăm multe, dar 1 

renunţăm deocamdată. Noi ne vom face me
reu datoria şi vom nizui ca acest ziar să fie 
întotdeauna ceea ce trebuie să fie: oglinda 
nefalsificată a marei opinii publice româneşti. 
Cititorii noştri, câtă vreme ne citesc, îşi vor 
da seamă că datoria noastră este cu atât mai 
grea, cu cât se agravează situaţia noastră 
generală şi cu cât ironia împrejurărilor noa
stre interne, fatale, ne sileşte uneori să apă
răm interesele superioare româneşti fie şi îm
potriva acelor dintre noi, cari nu se ştiu în-
nălţa pe piedestalul adevărat al acestor inte
rese. 

Ori, crede poate Blajul, că cei peste 70 
mii de Români încolţiţi de monstrul delà Haj
dudorog, n'ar putea să afle un refugiu în bi
serica greco-orientală românească? A dat 
Blajul nostru până astăzi vre-o soluţie che
stiunii ce ne preocupă? Care este ea? Poate 
atitudinea arhiereilor, aşa cum se desluşeşte 
din „documentele" publicate de „Unirea"? 
Nainte de 10 Noemvrie 1911 (data primului 

cinurile de copaci. Recunosc pe dată pe cel 
căutat. 

Răsculatul se apropie mai tare de ea. 
— „Bună seara, tinere... Iacă, aici.." 
Cu cuvintele astea îi întinse ea pânea, bine 

ştiind că de asta duce el acuma mai mare lipsă. 
— „Mulţam, mamă...", îi răspunse el, ca 

bătut. 
— „Stai... îmbracă-te cu asta..." şi-i dete 

haina, cu care acoperise copilul. 
— „Am luat'o pe sub ascuns din mănăstire 

...Dumnezeu o să mă ierte... am săvârşit un 
păcat..." 

Iliţa luase viesmântul de pe părete, în cre
dinţa că este a servitorului. Când l'a îmbrăcat 
însă răsculatul băgă de seamă, cu mare mirare, 
că era haina unui călugăr! 

— „Tot una... o să mă încălzesc puţin..." zise 
tânărul, învelindu-se în rasa călugărească, lip
sită de umezeală şi lânoasă. 

Au plecat împreună. 
Răsculatul mânca pe tăcute... tremura de 

frig şi şchiopăta tare. Era un tânăr cam de două
zeci de ani, slab şi lungan. 

Ca să nu-1 opăcească la potolirea foamei, 
nu-1 întrebă bătrâna nimic, nici cine este, nici 
de unde este — îi povestea numai dânsa cu glas 
potolit — p e urmă o cuprinse şi pe ea pofta de 
a ştirici şi îl întrebă de unde vine?... 

El îi spuse că nu este din munţi, ci din păr
ţile şesoase. In noaptea aceea se rătăcise de to
varăşii săi de arme prin viile delà Vesleţ. De 

„document") şi după 22 Februarie 1912 (data 
ultimului „document") n'a existat pericolul e-
piscopiei ungureşti? Când ştim că primejdia 
ameninţă foarte serios şi neîntrerupt, de de
cenii întregi, ce mai putem să spunem azi 
despre atitudinea lor, despre participarea lor 
la congresele bisericei romano-catolice ungu
reşti, despre comunitatea lor cu arhiereii ace
stei biserici, despre serviciile fără şir făcute 
tuturor guvernelor, despre absenţa lor la isto
rica adunare delà Alba-Iulia, despre desiluzia 
celor vre-o 25 de mii de credincioşi veniţi a-
colo din tot cuprinsul mitropoliei noastre u-
nite?! Şi ce-ar putea să zică întregul nostru 
popor credincios, dacă ar avea posibilitatea 
să urmărească volbura de patimi stârnită de 
un atât de nevinovat articol, — dacă ar pu
tea să înţeleagă, de pildă, articolul dlui Pâ-
clişanu?! De ce nu poate să înveţe Blajul no
stru din atitudinea, chiar a prelaţilor unguri 
romano-catolici, — din calvarul clericilor în
fundaţi în pepinierile şovine ce se chiamă teo
logii romano-catolice?! De ce nu poate să-şi 
aducă aminte, de pildă de o celebră vorbă a 
actualului cap romano-catolic din Ungaria 
Claudiu Vaszary, care a spus să fie auzit de 
toţi romano-caiolicii unguri, că să nu-şi teamă 
ungurii biserica, căci ea are scutul etern al 
lui Dzeu, ci să-şi teamă naţionalitatea care 
n'are făgăduinţa eternităţii?! O astfel de lo
zincă n'ar fi mai logic, mai firesc să ne ani-
meze pe noi, pe Românii greco-catolici! —şi 
chiar azi, când prelaţi luminaţi ai bisericei 
romano-catolice dau numeroase dovezi de-o 
mai purificată concepţie religioasă, spre fe
ricirea (dorită şi de Dzeu) a naţiunilor pe cari 
le păstoresc? Nu simte Blajul că un popor de 
14 milioane aşteaptă azi, aproape cu respira
ţia oprită, o supremă dovadă de conştiinţă ro
mânească, de acolo din mult slăvită cetăţuie 
a redeşteptării noastre naţionale? Ce-ar zice 
măritul Atanasiu revenind în aceste zile de 
tristeţe între noi şi citind articolul dlui Pâcli-
şanu, citind număr de număr Unirea şi Cul
tura creştină? împotriva cui să stăm noi azi, 
dimpreună cu Blajul „mai tari decât granitul" 
— împotriva intereselor naţionale româneşti?! 
Azi, când guvernul unguresc crede să ne dea 
prin episcopia de Hajdudorog lovitura de 

graţie? Ce-ar zice, — da, ce-ar zice un Ino-

acolo rătăci el în toate părţile din împrejurime 
şi s'a târât, urmărit de-o teamă grozavă şi de 
primejdii nenumărate, până pe aici. Nu mân
case de două zile şi două nopţi nimica, stors 
de puteri cum era de mersul continuu, cu pi
cioarele numai răni, cuprins de friguri... Acum 
se ducea spre munţi, ca să-şi găsească ortacii 
sau ca să se ascundă acolo. 

— „Fiiule, tu nu poţi să umbli..." zise femeia 
— „dă-mi mie puşca... o să-ţi fie mai uşor." 

Cu stânga i-a luat puşca, cu dreapta purta 
copilul. 

— „Vino! Vino!.. Adună-ţi puterile, tinere!" 
— „Unde să mă duc acuma, mamă?..." 
— „Cum: unde? acasă... la mine!.." 
— „Zău, acasă la tine?!... mamă, îţi mul

ţumesc, zău, eşti bună, mamă!..." şi tânărul 
atins până la lacrimi se aplecă şi sărută mâna 
slăbită care purta copilul lângă piept. 

— „.Oamenii nu mai scapă de frică — ar fi 
în stare să mă ardă de viie, dacă ar ştii..." zise 
săteanca •— ,4a' cum aş şi putea eu să te las., 
tu nu poţi fugi... au să te prindă cerchezii — bă-
tu-i-ar Dumnezu să-i bată! — că sunt şi în sat 
la noi... De ce au fost toate astea de lipsă, co
pii?... Aşa-i de uşor să faci una cu pământul 
tara asta ca vai de ea!... Vau omorât ca pe 
nişte cocoşei tineri.. Dar nu mai ai putere să 
urci la deal..." 

Aruncă puşca din mâna stângă în dreapta 
şi-1 prinse cu stânga de subsioara. 
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,cenţiu, un Bărnuţ, un Bariţ, văzând mătră
guna unui reacţionarism atât de întârziat în
florind în coloanele ,,Unirei"? 

Ei ar mărturisi, dimpreună cu toţi Româ
nii adevăraţi, că ceea ce se spune în coloanele 
numitelor ziare, e preambulul unei mari pri
mejdii naţionale ce se apropie cu paşi fatali 

, de noi şi tocmai în aceste vremi de-o eternă 
răspundere pentru soarta neamului nostru în
treg... 

Semnalăm din răsputerile noastre această 
primejdie tuturor celor puşi în fruntea noa-

. stră, atât aici cât şi dincolo de aceste cuprin
suri politice, ca, — angajând întreagă greu
tatea poporului românesc în actuala cumpănă 

' a evenimentelor, — să înlăture, între altele, 
şi această mare primejdie, căci avem de acum 
temeri întemeiate că cei chemaţi în primul loc 
să ne dea în chestiunea episcopiei ungureşti o 
soluţie la înălţimea intereselor de viaţă ro
mâneşti, nu vor putea să ne-o mai dea! 

Cuvaj în pelerinaj. Peste câteva zile comi
sarul Cuvaj îşi va părăsi postul, cedându-1 u-
aui guvernor militar. Toate isvoarele demne 
de încredere întăresc presupunerea noastră, 
cu toate că guvernul o desminţeşte. Dar toc
mai graba cu care a fost plasată această des-
minţire în organele oficioase, e o dovadă mai 
mult că suntem bine informaţi. In cercurile 
parlamentare din Viena se consideră ca un 
lucru absolut sigur înlăturarea lui Cuvaj şi nu
mirea unui dictator militar. .Dar până acum 
mi s'a decis încă nimic asupra persoanei, că
reia va avea să i se încredinţeze dictatura. In 
Budapesta se vorbeşte de şeful de secţie din 

P ministerul de honvezi, A. Al. Szurmay. E mai 
^ probabil însă că alegerea va cădea asupra unui 
general din armata comună. — Cuvaj, văzând 
că si-a tăiat singur creanga de sub picioare, a-
learsră acum dintr'o capitală în ceealaltă. Alal-
tăeri petrecea încă în Budapesta, ieri a fost la 
Viena. azi îl întâlnim din nou în Budapesta, 
sondând şi aici şi acolo terenul şi căutând să 
vadă ce se mai poate scăpa din barca naufra
giată. 

* 

0 manifestaţie pentru Domnitor şi în con
tra guvernului. Dupăcum am scris în numărul 

"nostru de ieri, e foarte probabil că M. Sa totuş 
; va veni la Budapesta, unde va petrece mai 
multe săptămâni. Cu această ocaziune munci
torimea din Budapesta pregăteşte o demon-

Au ajuns tot mai adânc în pădurea de şte-
ari. Intre arbori se putea vedea, spre răsărit, 
cum se albeşte tot mai mult cerul... puteai auzi 
tot mai respicat cântatul cocoşilor în Celopiec... 
Stelele pe cer au pălit. 

Începea să se bată ziua cu noaptea când 
iu ajuns — în mers obicinuit •— cale de o ju
mătate de ceas de sat — cu mersul de acum 
jfloşteanului însă n'ar fi ajuns în sat nici în două 
ceasuri. 
i Ţăranca era amărâtă rău, mai bucuros l'ar 
I dus pe sus. 
;•• El se uită jur împrejur. 

- „Se creapă de ziuă, mătuşica...' se auzi 
fbsul lui. 
ţ - „Rău lucru... n'o să ajungem la timp..." 
íjooti femeia. 
r Mai tnerseră o bucată de drum 

De dincolo se auzeau deja glasuri omeneşti. 
• Săteanca stete locului. 
< - „Aşa n'are să meargă, tinere... trebuie 
Äne batem capu' cu altceva... 
: - „Ce crezi, mătuşico?..", o întrebă tână-

pri.care vedea în necunoscuta aceasta pe ma-
;aa, pe rudenia, pe eliberătoarea, pe steaua sa 
itea bună. 

- „Ascunde-te în pădure până deseară.. In-
âită ce s'a 'ntunecat, am să te-aştept... aici... 
pe locul ăsta şi am să te ascund apoi la mine 
acasă..." 

I Tânărul ajunse la convingerea că aceasta 
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straţiune monstră în contra guvernului Lu
kács. In timpul când M. Sa va trece delà gară 
spre castelul din Buda, aderenţii sufragiului 
universal, postaţi pe întreg drumul, vor ma
nifesta pentru reforma electorală democratică. 
Poliţia face mai mari pregătiri pentru a preveni 
eventualele tulburări, cu greu va putea însă 
înăbuşi glasul masselor revoltate. 

* 

Consiliul de miniştri. In mod semioficios se 
vesteşte că membrii guvernului se vor întruni 
mâne, la orele 5 la o conferenţă, când vor dis
cuta atitudinea ce o vor lua faţă de opoziţie în 
proxima şedinţă a camerei, convocată pe Mer-
curi, 30 Octomvrie. 

Scandalul din parlamentul vienez... Ieri s'a 
întâmplat în parlamentul vienez un mare scan
dal între deputaţii Cehi şi Germani, provocat 
de o sumă de demonstranţi cehi, cari au arun
cat de de pe galerie mai multe bilete de pro
testare împotriva închiderei şcoalelor particu
lare ceheşti din Viena. Respectivele bilete şi 
foi volante, aveau următorul cuprins: „Dior 
deputaţi! In aceste vremuri critice când privi
rile întregei Europe sunt îndreptate spre Bal
cani, şi când interesele culturale ale Albanezi
lor au apărători în delegaţiuni chiar pe băncile 
ministeriale, magistratul vienez închide şcoala 
particulară din cartierul al III-lea şi baricadea
ză cu scânduri localităţile de învăţământ ale 
minorităţii ceheşti din Viena, zidite din banii 
Cehilor pentru luminarea tinerhnei lor. Contele 
Berchtold s'a iritat în delegaţiuni din cale a-
fară din cauza închiderii unei şcoli în Scutari. 

In Viena însă capitala imperiului, nici guver
nul, nici locotenenta n'are atâta putere ca să 
oprească o volnicie analogă, impunând acţiunii 
frivole a comunei respectul legilor. Noi ne a-
dresăm D-voastre pe o cale cu totul neobici
nuită, căci o astfel de faptă este şi ea neobici
nuită. Magistratul îşi bate joc de legi, silin-
du-ne prin aceasta să recurgem la nişte mă
suri extraordinare. Cu un ţipet de desnădejde 
ne adresăm astăzi Dvoastre: daţi legilor vi
goare şi vă întrepuneţi pentru redeschiderea in

stitutului, pe care pumnul barbar al magistra
tului vienez 1-a închis într'un mod iresponza-
bil". 

Vicepreş. camerei, Conci, dădu ordin ca 
demonstranţii să părăsească galeria, provo
când prin aceasta un protest violent din partea 
Cehilor radicali. Nemţii se amestecară şi ei, 
aşa că din pricina tumultului general, şedinţa 
fu închisă. Păcat că nu l-au ehiemat pe Pavlik 
să le facă ordine! 

va fi cea mai bună scăpare. Ţăranca îi dete 
puşca înapoi. 

Şi s'au despărţit, luându-şi rămas bun. 
S'a întâmplat atunci că Iliţa a atins copilul. 

A început să plângă biata femeie... 
— „O, copilu' meu, copilu' meu!... Par'că a 

murit!... Are mânuţele sloi de ghiaţă!.." 
Răsculatul a stat locului ca lovit de trăz-

net... L'a cuprins durerea ţărancei, voia să o 
mângâie, dar nu putea să rostească cu buzele 
nici un cuvinţel. 

Acum a văzut el că nu se mai poate aştepta 
la un alt ajutor delà femeia asta nobilă, al cărei 
suflet a fost sfâşiat de o durere adâncă, mare. 

— „O, copilaşu'... copilaşu' bunichiil... plân
gea cu sgomot biata femeie, cu ochii aţintiţi a-
supra feţii palide a nepotului ei. 

Răsculatul merse în pădure, adânc atins, 
lipsit de orice fel de speranţe. Iar glasul între
tăiat de suspine al femeii îi striga în urmă: „co
pilaşul maichii... ascunde-te bine... până la 
noapte... să te întâlnesc aici..." 

Şi Iliţa dispăru în desiş... 
6. 

Când s'a făcut de ziuă, răsări soarele de 
Mai, vesel şi curat, după câteva zile înorate 
şi pline de ploaie. 

Câmpia frumoasă, lunguiaţă, care se începe 
la picioarele stâncilor Şişman, sta să se scalde 
în razele de soare, împodobită cu verdeaţa 
primăvăratică de Mai, întretăiată de râul, care 
se încovoia ca o beteală de argint. 
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Tot în legătură cu atacurile ce primim pen
tru articolul „Veniţi apostoli" G a z e t a 
T r a n s i l v a n i e i publică azi la loc de frunte 
următorul articol frumos inspirat: 

(v. mol.) Auzit-aţi solia delà Blaj voi a-
postoli ai neamului românesc? 

Suflete generoase, cari v-aţi cutremurat 
cetind faimoasa bulă „Christifideles Graeci", 
înţeles-aţi că e zădărnicită toată truda voa
stră de a scoate din ghiarele pierzării naţio
nale pe cei 70.000 fraţi de-ai voştri? 

Vremea apostolatelor a trecut. 
Nu voi, dar să se coboare pe pământ în

şişi cei doisprezece sfinţi apostoli de acum 
nouăsprezece veacuri şi să recerce a vesti 
din nou cuvântul, nu la păgâni, ci la norodul 
care se închină crucei lui Cristos, ce credeţi 
nu s'ar răscoli păzitorii sacrosancţi ai biseri
cilor şi înainte de a le da ascultare le-ar cere 
să-şi mărturisească credeul asupra lui filio-
que, a ,,azimei" şi a celorlalte subtilităţi dog
matice? 

„Apostolii sunt azi de multe feluri, iar 
nouă nu ne trebuie decât apostoli neuniţi", 
ar exclama cei delà „Telegraf". Pe când hi-
percatolicii din jurul „Culturei Creştine" ar 
anatemiza şi pe sfântul Petru, dacă nu s'ar 
grăbi să joare numai decât pe cele patru 
puncte. 

îmi vine în minte frumoasa scenă de-o sub
tilă ironie dintr'un roman al lui Dostojewski, 
când în presară unei executări pe rug a o 
mulţime de „eretici", se iveşte în faţa ma
relui inchizitor figura blândă şi îndurerată a 
mântuitorului Isus, şi protestează împotriva 
nesfârşitelor masacre, cari se săvârşesc în 
numele Dumnezeului iubirei şi al toleranţei. 

Iar marele inchizitor dupăce 1-a ascultat 
cu nedumerire, îi dă sfatul binevoitor să se 
întoarcă numai decât la cer şi să nu cerce a-şi 
strica legea, căci altcum uşor s'ar putea în
tâmpla să-1 arunce si pe dânsul în flăcări, ca 
pe un eretic primejdios. 

Lumea românească va fi cetit cu multă 
îngrijorare ieşirile celor două organe clericale 
din Blaj împotriva „Românului" din Arad, 
din incidentul articolului întitulat „Veniţi a-

Aici — la stâncile Şişman sfârşeşte râul O-
disseia trecerilor prin păsuri strâmte şi încolă
ciri de munţi, fără de număr curgând când prin
tre coaste acoperite cu stejari şi ulmi, când prin
tre stânci înalte, găurite de peşteri nenumă
rate, stânci, cari formează castele şi obeliscuri 
fantastice, una peste alta, cari îşi bat joc de pu
terea elementelor naturii şi de puterea tim
pului. 

Abia că s'a arătat soarele pe orizont, a şi 
apărut cavaleria turcească pe drum şi după 
dânsa, între bucatele de pe câmp, o mulţime 
de infanterişti, al căror sfârşit nu se putea ve
dea. Călăreţii şi pedestraşii ajunseră în cu
rând lângă râu şi steteră locului. 

Pedestrimea regulată număra cam treisute 
de oameni; înaintea ei păşeau başibuzuci, înar
maţi cu fel de fel de arme. Restul — şi acesta 
forma majoritatea — era compus din cerchezi, 
deasemenea înarmaţi felurit. 

După câteva clipe lăsă eălărimea să-i treacă 
cerchezii pe dinainte şi rămase singură la mar
gine. 

Mulţimea aceasta sgomotoasă, adunată cla-
ie-grămadă, se afla sub conducerea unui cerchez 
vestit G e a m b a 1 a s cu numele, a unui tâlhar 
caucazian crud şi doritor de sânge. Mâna lui 
trimisese ieri glontele ucigător în pieptul con
ducătorului răsculaţilor, lui Botev. 

Geambalas stete locului, pe cal, faţă în faţă 
cu pădurea, nu departe de ruinile unei biserici 
din vechime. 
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postol i" . Acest articol se termina cu un apel 
la apostolii ori cărei religii, ca să vină şi să 
mânrue poporul nostru nefericit —- de Roma, 
în c a r e credea până 'acum. 

Redactor i i „Cul turei c reş t ine" p a r ' c ă au 
dormit deabinele dela publicarea nefericitei 
bule papale şi până la articolul din număru l 
206 al „Românu lu i " . 

Altcum ar fi t rebuit să ia act de manife
s t a rea unanimă a opiniei publice ca re a enun
ţa t max ima , că în faţa brutalului şi m â r ş a 
vului a ten ta t îndrep ta t împot r iva fiinţei noa
s t re naţ ionale trebuie să d ispară orice sus
ceptibilităţi şi veleităţi, ca cei 70.000 de fraţi 
români trebuie mântuiţi naţionaliceşte chiar 
şi cu jertfirea intereselor confesionale. 

Es te însă în răspunsul dlor dela „Cul tu ra 
c reş t ină" o enunciaţie, din ca re s t r ăba te încă 
oda t ă spiritul intolerant şi volnic al inchisi-
tori lor de odinioară . 

Ci tăm din vorbă în vorbă acest p roduc t 
intelectual în tâ rz ia t şi s t ingher în veacul al 
XX-lea: 

„Va trebui să pornim cea mai înverşu
nată luptă pentru scoaterea acestui organ 
(a „Românului") din casele noastre. Dacă 
nu altfel chiar şi pe calea unui ordin biseri
cesc, care în acel caz nu va putea întârzia". 

In numele întregei presse române de pre-
tutindenea, în numele libertăţii conştiinţei şi a 
părerilor, în numele intereselor superioare ale 
neamului nostru reprezentate şi apărate de 
presa noastră naţională, protestăm împotriva 
acestei temerare şi medievale încercări de te
rorizare. 

E dator in ţa mai ales a noas t ră , a celor 
grupaţ i în jurul acestui vechiu organ de pu
blicitate să dăm expresie indignărei noas t re 
legitime, pent rucă „Gaze ta Trans i lvanie i" a 
avut oda tă nefericirea să îndure mânia unor 
cercuri bisericeşti pentru curajul dovedit în
t ru expr imarea şi susţ inerea convingerilor 
sale. 

Azi, după împlinirea unei jumătăţ i de 
v e a c de când mare le Şaguna în t r 'un moment 
de exaspe ra re sufletească a pus în pract ică 
aceiaş a r m ă pe care o recomandă azi cei dela 
„Cul tura Creş t ină" , dând „ordin biser icesc" 
preoţimei sale or todoxe ca să nu mai aboneze 

De partea stângă a pădurii se ridicau stânci 
cari nu se puteau sui, şi prăpăstii, de partea 
dreaptă se întindeau până la al doilea spate de 
munte, gol, câmpurile şi grădinile din Celopiec. 
Pe coasta dealului cu pădure, între arbori, se 
vedea o singură colibă de păstor, acum pără
sită din partea proprietarului ei. 

Ochii tuturor erau aţintiţi asupra pădurii 
adânci, goale şi tăcute, în care se ascundea răs
culatul. 

Dar nu-1 căutau pe el militarii. 
In noaptea aceasta ajunsese la Vraţa ştirea, 

că un ceas înainte de zorii zilei ar fi scoborât 
o ceată de c o m i t a d j i*) din munţi în pădu
rea asta de stejar, după toate probabilităţile cu 
scopul ca să treacă râul Ischer şi să se ascundă 
în marele Bălan a munţilor Stara Pianina. 

Soldaţii, îndemnaţi şi îmbărbătaţi de isbân-
da de ieri, aşteptau poruncile, când s'a dat 
Qeambalas jos de pe cal şi a ţinut sfat despre 
felul atacului, cu câţiva başibozuci. 

Era un bărbat de patruzeci de ani, cu pie
lea întunecată, înalt, purta barbă neagră, era 
îmbrăcat într'un vestmânt cerchez, care juca 
toate culorile, şi era înarmat din creştet până'n 
tălpi. Sub şapca-i înaltă de cerchez luceau o-
chii lui flămânzi de pradă, sălbateci. 

In clipa aceasta răsună o detunătură din 

*) Nota: comitadji se numes« din partea turcilor toţi 
revoluţionarii, cari vreau să scuture jugul turcesc. 

„Gaze t a Transi lvanie i" , putem consta ta cu 
multă satisfacţie sufletească că dintre multele 
şi glorioasele fapte naţionale şi bisericeşti ale 
acestui arhiereu nu de toate zilele, fapta as ta 
de siluire a libertăţii presei a fost cea mai pu
ţin glorioasă. 

Vă stă în liberă voie dlor să lingeţi cât 
veţi v rea mâna care v ă loveşte cu biciul, pu
teţi să persistaţ i în credinţa, că primejdia na
ţională din par tea Hajdudorogului e mai su
portabi lă , decât primejdia confesională din 
pa r t ea „schismatici lor" . 

Da r de l ibertatea conştiinţei vii a neamului , 
expr imată în presa naţ ională să nu v ă mai 
atingeţi . 

P r e s a noas t r ă nu a sucombat şi nu s'a lă
sat te ror iza tă nici în faţa atacuri lor duşma
nilor noştr i , cu a tâ t mai puţin se v a teme de 
„ordinul b iser icesc" cam uzat al unora dintre 
ai noştr i . 

Infierînd şi nimicind încă în faşe astfel de 
porniri păcătoase, am ţinut să dăm o dovadă 
de solidaritate cu întreaga presă a noastră na
ţională, care nu recunoaşte şi nu respectă alte 
consideraţii, decât cele dictate de interesele 
mari de existenţă ale neamului românesc. 

Un profesor român la universitatea din 
Cernăuţi: dr. I, !, Nîstor. 

Cu data de 18 August a. c. foaia oficioasă 
„Wiener Zeitung" a publicat hotărîrea împără
tească, prin care d. Dr. Iancu I. Nistor e numit 
profesor extraordinar, pentru istoria Europei 
sudestice, la Universitatea din Cernăuţi. Numi
rea aceasta, care împlineşte în parte una din 
multele noastre cereri cu privire la învăţămân
tul superior din Bucovina, trebuie să o remar
căm, cu atât mai mult, fiindcă până acum toate 
actele guvernului cu privire la învăţământul no
stru universitar au fost numai un şir de nesoco
tiri ale drepturilor noastre, purtând aproape 
făţiş, timbrul exclusivismului german faţă de ele
mentul românesc. Acuma la înfiinţarea universi
tăţii s'a trecut cu desăvârşire peste caracterul 
ţării şi peste toate dorinţele Românilor, stabi-
lindu-se ca limbă de predare cea germană, chiar 
la catedra pentru limba română. Iată ce scrie 
cu ocazia aceasta „Curierul de Iaşi" (Nr. 107 
din Septemvrie 1876) într'o notiţă despre uni
versitatea din Cernăuţi: „Sbiera a rămas supli-

colibă şi ecoul împătrit al munţilor repetă de
tunătura. 

— „Comitadjii!... Comitadjii!..." strigară cu 
toţii. 

Toţi îşi îndreptară ochii spre colibă, —dar 
zăriră numai puţintel fum la intrarea ei, fum 
purtat de vântul uşurel de dimineaţă pe dea
supra crăcilor de arbori. 

O clipă au fost toţi robi ai uimirii generale, 
mai pe urmă a dat întreg detaşamentul foc, 
aflând în pădure un ecou înmiit. 

Dar deodată se ridicară glasuri în mijlocul 
fumului, care-i cuprinsese: „Qeambalas! L'au 
împuşcat pe Qeambalas!...." 

Intr'adevăr, Qeambalas zăcea la pământ. 
...căzuse de pe cal, un glonte îi străbătuse 'n 
gât, din gură-i gâlgăia un torent de sânge. 

II nimerise glontele, care venise din colibă. 
Vestea aceasta puse 'n groază cu puterea ful

gerului pe toţi militarii... se resfiră întreg de
taşamentul şi fiecare se ascunse, care încătrău, 
cum putea. 

Trupul neînsufleţit al conducătorului l'au 
dus repede de acolo. A dispărut pe dată şi că-
lărimea. 

O a doua detunătură de puşcă însă nu se 
mai auzi din pădure. 

După mai multă vreme — după ce au dat 
cu socoteală, în urma liniştei complete, care 
domnea de jur împrejur şi în urma tăcerii a-
dânci, au trebuit să se retragă resculaţii în 
munţi —- a prins inimă o ceată de cerchezi şi 

nitor, fiindcă a refuzat a ceti îm nemţeşte".1) 
Ba şi la facultatea teologică, ortodoxă, a fost 
introdusă în cea mai mare parte limba de pre
dare germană. 

Şi cu toate aceste guvernul credea, că uni
versitatea aceasta va forma centrul învăţămân
tului superior din răsăritul Europei, atrăgând, 
chiar în împrejurările aceste, şi pe tinerii din 
Principatele Unite şi cu scopul acesta consula
tul austriac din Iaşi publică la 1876 în gazetele 
româneşti, un anunţ, în care se zice, „că la uni
versitatea din Cernăuţi se vor ţinea prelegeri 
regulate asupra limbii şi literaturii române, asu
pra Philologiei comparative române şi asupra 
dreptului civil francez". 

Dar nici mai târziu cererile Românilor buco
vineni n'au fost băgate în seamă. La diferite o-
caziuni atât tinerii în adunările lor, cât şi unele 
partide politice de pe vremuri au cerut, când 
mai energic, când mai politicos, înfiinţarea unei 
catedre pentru istoria Românilor la universita
tea din Cernăuţi, fără însă ca aceasta cerere 
justă să fie băgată în seamă de guvern. 

Abia în urma unei acţiuni, pornite în anul 
1908 pe de o parte de studenţii români din Vie-
na, pe de altă parte paralel cu ei de cei din Cer
năuţi şi în urma unei interpelaţii în parlament 
a deputatului Aurel Onciul guvernul a făgăduit 
înfiinţarea catedrei cerute, dacă se va face o 
propunere în sensul acesta din partea universi
tăţii din Cernăuţi. Studenţii români din Cernăuţi 
au înaintat atuncia colegiului profesoral o mo
ţiune, însoţită de um memorand bine motivat, 
în care cereau înfiinţarea unei catedre pentru 
istoria Românilor spunând între altele „...noi 
nu avem numai drept, ci ni se impune şi o dato
rinţa, să pretindem, ca numele şi faptele stră
bunilor noştri, cari au stors aceasta ţară din 
ghiarele Tătarilor, şi cari cu jertfe de sânge au 
apărat-o veacuri de-arândul împotriva Turcilor 
să se pomenească de pe catedra universităţii din 
Cernăuţi în vechea limbă strămoşească". 

Şi acuma, când după atâtea cereri şi stră
duinţe înfiinţarea acestei catedre nu se mai pu
tea amâna, guvernul, pentrucă să nu se stre
coare nici măcar o umbră de element româ
nesc în instituţia aceasta dominată de s-pirita 
german, potrivnic desvoltării noastre etniceg 
culturale, a activat catedra într'o formă, can 

') D. Dr. I. O. Sbiera cave cu toate aceste prin 3deceiii 
a ţinut cursurile sale despre limba şi literatura romi 
nească mimai în limba românească, a dat încă în nit 
mii ani ai activităţii sale, la universitate un frumii 
exemplu de tăria sa naţionalii: La examinarea un 
rigorosant din limbile romanice, comisiunoa de exa 
nare a cerut dlui Sbiera, să-1 examineze din specialita
tea, sa, Româna, în limba germană, fiind aceasta, linii 
oficioasă. D. Sbiera a refuzaţi 

a încercat să între în pădure şi să o străbaţi, 
perchiziţionându-o. 

Au găsit la tulpina unui stejar un singur ca
davru, acela ăl unui rebel...Era un bărbat ii 
vârstă de treizeci de ani, cu barba neam 
care-şi legase o rană dela picior cu sdrentt 

Cerchezii s'au încredinţat că rebelii au fugit 
în munţi. 

Dupăce a căzut Botev, s'a ascuns o parii 
a urmaşilor săi în munţi — patruzeci de oameni 
la număr — sub conducerea aceluia, care h-
sese rănit la picior, a eroicului Pera. Au rătă
cit noaptea întreagă prin tufişuri, pentru ca si 
coboare în sfîrşit, obosiţi, înfometaţi, de juma 
täte adormiţi pe drum de nesomn, în pădure 
dela Celopiac, unde au căzut resculaţii înttii 
adevărat somn al morţii, fără ca să bage i 
seamă că le erau pe urmă duşmanii. 

Un glonte cerchez omorâse din întâmplări 
pe Pera. Nu s'a găsit altă victimă. 

Dar când au străbătut în colibă -cerchezi 
au mai găsit un trup neînsufleţit. 

— „Un popă!... Un rebel!... strigară minri 
cerchezii. \ 

Era un tânăr fără de barbă, cu capul stră
bătut de un glonte. , 

Era îmbrăcat într'o rasă călugărească, iaj 
poala hainei, dată la o parte, lăsa să se vadl 
hainele pline de sânge ale unui răsculat. Dil 
rana înegrită de pulbere se putea vedea ci 
s'a sinucis tânărul, dupăce a împuşcat mai i>I 
tâi pe Qeambalas. I 
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e departe de a ne satisface: ea nu este o cate
dră pentru istoria Românilor cu cursuri în lim
ba românească, cum am cerut-o, ci poartă titlul : 
istoria Europei sudestice cu limba de predare 
germană. Acela, care va scrie odată istoria ge-
îiezei acestei catedre, va trebui să arate toate 
peripeţiile şi greutăţile, prin care a trecut ac
tivarea ei. 

In împrejurările date numai caracterul hotă
rît al titularului numit acuma ne dă garanta că 
el va ţinea cont de faptul, că catedra lui în for
ma de astăzi s'a înfiinţat în urma cererii nea
mului românesc din Bucovina şi că înainte de 
toate va fi ceeace am cerut: catedra pentru isto
ria Românilor. 

Daca haina, în care a iest învăluită catedra 
aceasta, pentru a nu ştirbi caracterul german 
al universităţii, nu ne poate multămi, cu atâta 
cu mai mare satisfacţie a fost primită de Ro
mâni numirea dlui Nistor, care este unul din cei 
niai străduitori, integri şi energici bărbaţi din 
generaţia cea tânără. 

D. Dr. Iancu 1. Nistor e fiul gospodarului 
fruntaş Ioan Nistor din Vieovul de sus. S'a năs
cut în 16 August 1876. A învăţat mai întâi în 
şcoala primară din satul său natal, apoi în Ră
dăuţi, unde a făcut şi liceul; după terminarea 
acestuia a urmat cursuri din specialitatea: geo
grafia şi istoria la facultatea filosofică din Cer
năuţi, în timpul studiilor sale universitare a pă
şit antâiaşdată în public ca preşedinte al soc. 
stud. .iJunimea" din Cernăuţi, condueându-o 
cu destoinicie şi pricepere. Luând licenţa in isto
rie şi geografie a fost mai întâi profesor suplini
tor la liceul de stat din Cernăuţi, trecând apoi 
ca profesor definitiv la liceul din Suceava, pen
tru, a se întoarce apoi după scurt timp la Cer
năuţi, la şcoala reală, unde a fost aplicat ca pro
fesor definitiv până la numirea din urmă. 

Ca profesor secundar el totdeauna a ştiut 
să-şi câştige simpatia elevilor prin o largă în
ţelegere a misiunii sale ca învăţător al tineretu
lui. Pentru el istoria nu constă numai din date 
moarte şi răsboaie, precum se practică aceasta 
de mulţi profesori din şcoala cea veche. Prin 
graiul său toate se prezentau în proporţia însem
nătăţii cuvenite, fiecare dată, fiecare nume ca
pătă viaţă. Aşa mulţi din elevii lui, între ei şi 
scriitorul acestor şire, recunosc şi acuma, că 
abia delà el au învăţat a înţelege istoria. 
. După luarea licenţei a început, să se ocupe 
mai intensiv cu istoria, şi mai ales cu speciali
tatea sa: istoria Europei răsăritene, plecând 

Împotriva obiceiului lor n'au tăiat dc astă-
dată, başi-buzucii capul celui resculat, pentru 
ca să-1 poarte în semn de isbândă înfipt într'o 
prăjină... Moartea conducătorului lor n'a fost 
pentru dânşii vre-o învingere... 

S'au mulţumit cu atât, că au dat foc colibei, 
în care au lăsat trupul mort. Fumega încă seara 
coliba, când au omorât două detaşamente de 
turci treisprezece resculati, cari scoborâseră 
din munţi, voind să treacă rîul Ischer. 

Iliţa a murit de mult, copilul însă de jumă
tate mort a rămas însă în viaţă, e sănătos şi 
om de omenie şi se chiamă astăzi maiorul P. 

De câte ori îi povestea bunica care a murit 
mai apoi,cele întâmplate mai sus, adăuga tot
deauna, că n'ar fi crezut nici odată că însănăto
şirea sa ca prin minune să fi fost pe urma ru
găciunii pripite a călugărului aceluia cicălitor 
si mânios, ci vedea în însănătoşarea aceasta 
mai mult o resplată pentru fapta ei bună, care, 
la adecă, n'a putut-o săvârşi, dar pe care a vrut 
să o săvârşească din toată inima ei.... 

tari excelente, pianine şi harmonfu 
cu pretori ieftine se vând la 
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mai întâi la Viena, pentru a lucra acolo în semi-
nariiie vestite, mai ales a profesorului Iirecek. 
La începutul anului 1908 ia doctoratul în filoso
fic la universitatea din Viena. Urmează apoi 
cursuri la diferiţi profesori în München, Berlin 
şi apoi în Bucureşti la profesorii D. Onciul, Bog
dan şi lorga. In timpul acesta adună cu sârgu-
inţă în arhivele oraşelor, unde a stat, mate
rial pentru scrierile sale ştiinţifice. In anul 1911 
apare prima sa lucrare mai întinsă „Die mol
dauischen Ansprüche auf Pokutien", în care 
stabileşte pe baza unui material bogat, însoţit 
de un aparat critic foarte minuţios pretenziu-
niie Moldovei asupra Pccuţiei. Lucrarea acea
sta îi stabileşte faima, îl pune în rândul isto
ricilor de seamă. In anul următor apare un nou 
volum din pana sa : „Die auswärtigen Handels
beziehungen der Moldau im XIV., XV. u. XVI. 
Jahrhundert" . Această lucrare, care tratează 
un domeniu până acum aproape cu totul negli
jat în istoria noastră, îi deschide porţile univer
sităţii din Viena. Pe baza ei şi în urma unui con
curs strălucit d. Nistor e admis în anul 1911 
de colegiul profesorilor ca docent privat pentru 
istoria Europei răsăritene. In acelaş an Acade
mia Română, apreciind după merit valoarea 
scrierilor sale, îl alege membru corespondent 
al ei şi în sesiunea generală din anul acesta îi 
premiază opera amintită. 

In semestrul de iarnă 1911/12 d. Nistor îşi 
începe cursurile sale la universitatea din Viena. 
Membrii coloniei române din Viena. tineri şi 
bătrâni, se adună în fiecare Sâmbătă, să-1 as
culte pe tânărul docent, care de pe catedra ce
lei dintâi universităţii din Austria expunea în 
icoane luminoase „Istoria principatelor dună
rene în secolul al XIV- şi XV-lea". 

Acuma de curând au mai apărut două lucrări 
însemnate din pana dlui Nistor, ş. a.: Das Mol
dauische Zollwesen im 15. und 16. Jahrhundert", 
publicată în cea mai de seamă revistă din Ger
mania (G. Schmoller's Jahrbuch für Gesetzge
bung, Verwaltung und Volkswirtschaft im Deu
tschen Reiche) şi „Handel und Wandel in der 
Moldau bis zum Ende des 16. Jahrhundertes", 
editată de „Societatea pentru cultura şi litera
tura română" în Bucovina. Pe lângă aceste lu
crări mari d. Nistor a mai scris un şir de ar
ticole interesante în revista „Junimea Literară" 
din Cernăuţi, pe care o editează împreună cu d. 
George Tofan. 

Nu este aici locul cuvenit, nici ocaziunea 
potrivită, de a face o recenziune lucrărilor dlui 
Nistor. Critici competenţi, ca dnii Iirecek, I. Bog
dan, V. Pârvan ş. a. au relevat valoarea lor in
contestabilă. O caracterizare coneiză a lucră
rilor dlui Nistor ne dă d. V. Pârvan în recen-
ziunea cărţii: „Die moldauischen Ansprüche auf 
Pokutien" in următoarele cuvinte: „...excelentă 
informaţie, unită cu o judecată sănătoasă, cu 
o perspicacitate remarcabilă, şi mai ales cu o 
linişte obiectivă, care dă şi însăşi formei sale 
literare o înfăţişare aleasă şi simpatică..." 2) 

Activitatea sa ştiinţifică, atât de rodnică, nu 
1-a împiedecat însă de a lua parte activă la 
mişicarea noastră culturală.. Ca preşedinte al 
soc. stud. „Junimea" s'a remarcat prin zelul şi 
munca sa. Pe timpul petrecerii sale în Suceava 
a fost un cassier model la soc. „Şcoala Română" 
şi a condus cu multă pricepere ca director libră
ria acestei societăţi, aducându-o în rânduială 
şi ifăcând din ea un institut înfloritor. 

In Cernăuţi e acum unul din cei mai zeloşi 
membri din comitetul „Societăţii .pentru cultura 
şi literatura română din Bucovina", la care a 
reorganizat biblioteca bogată, rămasă colbăită 
şi uitată în grija bibliotecarilor de dinainte, pre-
gătindu-o pentru transformare într'o bibliotecă 
publică românească. La ori şi ce acţiune cul
turală el totdeauna a fost între cei dintâi, care 
a ajutat cu fapta la realizare şi ar fi făcut mult 
mai mult, dacă studiile sale nu l'ar fi reţinut în 
străinătate, departe de vatra tării sale. Acuma 
stabiîindu-se definitiv la Cernăuţi şi nefiind le
gat în acţiunile sale el va lucra din răsputeri 
cu fraţii săi de acelaş gând pentru înfăptuirea 
frumoaselor idei, ce le-a profesat în articolul 
„în pragul unei serbări culturale". 3) 

-) ...lunirnea Literară" un VIII. pg. 184. 
") ..Junimea Literară", au. IX., pg. 4 s. u. 

Lerindu-se de politica militantă, precis şi co
rect in toate acţiunile sale, hotărît şi foarte muri
ţi tor — aceste sunt însuşirile, cari au caracte
rizat activitatea sa de până acuma. Ele îl vor 
călăuzi si de acuma înainte în starea cea nouă, 
unde i se deschide un teren vast de activitate, 
şi cunoscută fiind firea lui muncitoare, el na se v a 

opri la pedantismul unei catedre universitare. 
Ca profesor pentru istoria Românilor ei va 

trebui să-şi ţină lecţiunile sale pentru toţi stu
denţii români delà universitate, căci suntem fir m 
convinşi, că lecţiunile sale nu vor fi ascultate 
numai de acei, cari studiază istoria ca 
specialitate, ci de toţi studenţii români, fără deo
sebire de facultate. Catedra aceasta este un bun 
comun al tuturor studenţilor români şi drept 
in aceasta zace însemnătatea ei. In lumina tre
cutului nostru glorios el va putea arăta tineri
lor universitari calea adevărului, pe care trebuie 
să păşească, pentru ca să ajungă membrii des
toinici ai neamului nostru. Relevând exemplele 
măreţe, în care strămoşii noştri s'au jertfit pen
tru menţinerea pământului şi neamului nostru, 
el va putea trezi in tinerii noştri spiritul de 
jertfă, învăţându-i a subordina interesele mes
chine particulare şi arătându-le că .numai ast
fel formaţi vor putea să revendice ceeace nea
mul nostru a pierdut până acuma din nepăsarea 
noastră. La icoana acelor eroi, cari prin stator
nicie şi voinţă tare au însemnat cele mai fru
moase pagini în istoria noastră, el ne va putea 
creşte înainte de toate caracterele dc cari nea
mul românesc din Bucovina nu prea are prisos! 

Ca cercetător istoric d. Nistor va explora 
trecutul istoric şi cultural ai Bucovinei, opu
nând minciunii străinilor, în loc de fraza goala 
de până acuma, greutatea adevărului, care zace 
colbăit în arhivele şi actele uitate. D. Nistor a 
făcut acuma un frumos .început în privinţa acea
sta, publicând în Anuarul Şcoalei reale gr.-orien-
taie din Cernăuţi, din anui acesta, un studiu de 
mare însemnătate despre trecutul şcoalei din 
Bucovina: „Zur Geschichte des Schulwesens 
in der Bukowina". Iar ca membru al neamului 
românesc din Bucovina el va promova cu sfatul 
şi cu fapta toate acţiunile noastre culturale. Îm
prejurările în cari ci. Nistor inaugurează acuma 
cariera sa universitară nu sunt tocmai favora
bile. Ştiinţa şi cultura sa vastă însă, dorul şi 
puterea de muncă, energia şi statornicia sa îi 
vor netezi calea spinoasă, pe care îl însoţesc 
urările de bine ale neamului românesc din a-
ceastă (ară! 

(„Şcoala") Vasile Marca. 

Scrisoare din Londra. 
Răsboiu!. — Spicuiri d i n presa engleză. 

Londra, 21 Octomvrie. 

Am auzit noi şi am cetit dc răsboaie, dar 
acest răsboiu îl avem sub ochi, şi atinge direct 
neamul nostru. Nu mă gândesc la viitorul întu
necat, la prospectul unor serioase complicaţii 
Eurcpene; presupunând că România va sta de 
o parte, că răsboiul se va localiza, totuş terenul 
pe care vor bubui tunurile şi va curge sângele, 
e un teren locuit bună par te şi de Români. De 
urmăriţi pe hartă locurile încotro se îndreaptă 
şi se grămădesc armatele, aproape în toate păr-
fîe veţi da şi de aşezări, de comune româneşti. 
Unele din ele - - retrase cum sunt pe munţi, vor 
fi ferite de primejdii, dar-al tele vor avea dc 
suferit. In deobşte Românii din Turcia vor ii 
greu încercaţi în tot cursul ostilităţilor. Şi după 
răsboiu. ce va fi? Cum se vor alege lucrurile? 
E greu de spus. Azi e loc numai dc speculaţii. 
Deocamdată e bine să lămurim numai chipul 
cum privesc cele patru state aliate elementul 
românesc. Se îngrijesc ele de reforme pentru 
toate naţionalităţile cum au aerul de a pretinde? 
In proiectul de reforme pe care l-au prezintat 
Porţii, clausula din urmă sună astfel: 

„Instituirea pe lângă marele vizirat a unui 
consiliu superior compus de creştini şi musul
mani în număr egal pentru a supraveghia apli
carea acestor reforme. Ambasadorii marilor pu
teri şi miniştrii celor patru state Balcanice vor 
avea misiunea de a umări funcţionarea şi lucră
rile acestui consiliu". 
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Băgaţi de seamă: „miniştrii celor patru state 
Balcanice", par'că numai ele ar fi interesate, 
par'că nici n'ar fi existând o naţiune românească 
m Turcia. Comentând proiectul de reforme, co
respondentul din Sofia al ziarului „Times" spune 
că guvernul român l-ar fi primit cu multă sim
patie, afară numai de clausa pomenită, care — 
zice corespondentul, „e socotită ca impractica
bilă, ci deadreptul jignitoare, şi ascunde inten
ţiile statelor fată de elementul românesc. In 
aceiaş ordine de idei, trebuie să amintim încă 
ceva. Dr. William Le Queux, autorul unei cărţi 
asupra Orientului publică în „Daily Express" 
un interview ce l-ar fi avut cu regele Petru al 
Serbiei. Acum iată ce spune acest rege — cu
vintele sunt puse între semne de citaţie: 

„Cât priveşte vilaetele Monastirului şi Salo
nicului, locuitorii sunt Sârbi, Bulgari, Greci şi 
Mohamedani. E un fapt curios, şi unul care nu 
cred să fi atras atenţia Europei apusene, că pâ
nă acum cinci ani nimenea nu vorbea de vre-un 
alt popor în Macedonia. Totuşi, deodată, s'a 
făcut cunoscut Europei că mai este un popor, 
căci Cuţo-Vlahii erau, pentru prima dată men
ţionaţi, şi formau un element proaspăt în mult 
încurcata greutate". 

Şi regele continuă spunând că acest nou ele
ment, cum se exprimă Maiestatea Sa: „această 
nouă problemă a fost introdusă în controversă" 
de cătră Germania pentru două motive. Ca să 
creeze mai întâi încă un element conservativ 
— pe lângă Albanezi şi Turci, în vederea men
ţinerii Turcilor în Europa; şi al doilea ca să 
deschidă un alt drum „fantaziei poporului Ro
mân". Explicaţii nu adăugăm la aceste rânduri, 
deoarece chiar un cap încoronat poate uneori 
să spună intenţionat neadevăruri, ori încă poate 
să nu aibă în cap multe cunoştinţe, fie şi de na
tură elementară. Le-am pomenit Insă, întru cât 
aruncă oarecare lumină în raporturile dintre 
statele aliate şi Români. Fireşte aplaudăm din 
toată inima năzuinţa spre libertate, spre împlini
rea marilor aspiraţii ale fiecărui popor balcanic, 
dar cerem deplin respect şi pentru aspiraţiile 
noastre. Punctul de vedere religios trebuie scos 
cu desăvârşire din chestie. Nu e un răsboi dintre 
cruce şi semilună, cum vrea să-l înfăţişeze unii. 
In sânul statelor creştine, cari luptă azi unite, 
zac adânci duşmănii, interese contrarii, cari nu 
vor întârzia să izbucnească. De aceea şi un ziar 
ca „Times" se întreabă într'un articol de fond: 

„Câtă vreme vor sta ele împreună? Ele au 
propriile lor neînţelegeri interne, cari sunt pro
funde şi poate tot aşa de vitale ca şi ura lor îm
preunată faţă de Turci". 

Şi apoi, din amândouă părţile, fie că unii 
poartă crucea ori alţii semi-luna, acelaş Dunir 
nezeu e chemat în ajutor — acelaş Dumnezeu, 
doar numele se deosebesc. 

D. Larungu. 

Turcia. 
Ce a fost. — Ce va fi. 

— Situaţia ei de cri, de azi şi de mâné. — 

Omul bolnav este din nou pe masa de opera
ţie. Europa se întreabă cine îl va ridica şi ref
renul din Masccta ne revine, cu totul natural, 
pe buze. 

Si on lui enlevé tant dichoses que ca 
Quoi donc qui restera? 

Sărmana Turcie! — astfel o cunoaşte gene
raţia actuală; e«a, nu are nici un raport, nici o 
legătură, cu ceea ce era acum un secol. Nici 
o tară nu a dat atâta de lucru, ca ea, geografi
lor. La fiecare ediţie nouă a vreunui atlas, ei sunt 
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siliţi să-i schimbe fruntariile. Istoria ciuntirilor 
sale nemapomenite este destul de curioasă. 

In al XVIII veac, Turcia fu schilodită prin 
luarea Transilvaniei în folosul imperiului Au-
stro-ungar, şi a Crimei! în folosul Rusiei. In 
1812, tratatul din Bucureşti ii luă Basarabia, ca
re trebuia mai târziu să-i revină, între răsboiul 
din Criniea şi tratatul delà Berlin pentru a re
deveni iarăşi rusească. In 1826 delta dunăreană 
îi este luată de Rusia, prin tratatul delà Adria
nopol. Cătră aceiaş epocă, Grecia se ridică îm
potriva dominatiunei otomane, şi, amintirea din 
trecutul antic o ajută să obţină din partea Euro
pei recunoaşterea neatârnării sale. In timpul 
jumătăţii veacului ce trecu, popoarele din Bal
cani recâştigară conştiinţa şi începură să se 
guverneze prin ele înşile, totdeodată rămânând 
sub suzeranitatea sultanilor. 

In 1878, după răsboiul româno-ruso-turc, 
Turcia suferi marea ciuntire consfinţită prin tra
tatul delà Berlin. România, Serbia şi Munte-
negru se declarară neatârnate; Bulgaria nu mai 
avu decât o slabă legătură de vasalitate; Ru
méba fu aşezată sub un regim special: Bosnia 
şi Herţegovina fură puse sub administraţia Au
striei; Dobrogea fu dată României, care dădu 
Basarabia Rusiei; Muntenegru fu rotunjit; Cre
ta aşezată sub un regim special şi Cipru cedat 
Angliei, drept recunoştinţă pentru serviciile 
sale. 

Pe lângă acestea, o parte din Armenia fu ce
dată Rusiei victorioase. 

Grecia, vizată în tratat, n'avu la rându-i de
cât în 1881 o parte din Thesalla şi Epirul. In 
acest an Turcia, suferă iarăş o ciuntire neispră
vită încă, a Egiptului, care cade 'sub protectora
tul englez, care, însă plăteşte un tribut la Con
stantinopol. In 1885 Rumeiia orientală se uneşte 
cu Bulgaria, devenind parte integrantă. Omul 
bolnav avu, apoi, câţiva ani de răgaz, în caii 
timp nimeni nu tentă asupra domeniilor sale; 
însă, cei dintâi ani ai veacului nostru fură din 
nou fatali. 

In 1908, Bulgaria proclamă neatârnarea sa, 
şi Austria anexează Bosnia şi Herţegovina pe 
cari le administra de 30 de ani. Anul 1912 nu se 
va Încheia fără ca Tripolitania şi Cirenaka să 
devină pământ italian; şi este întrebarea, acuma, 
chiar în cazul când diplomaţia ar parveni să 
stingă focul care acoperă Balcanii, dacă insu
lele din Arhipelag şi Creta vor putea să re
devină pământ otoman. 

Unirea popoarelor din peninsula balcanică 
este un fapt nou în istorie şi premergătoarea 
Confederatiunei balcanice, care nu va întârzia 
să dea naştere, pe lângă statele balcanice ac
tuale, la o Macedonie şi o Albanie. Nu va ră
mâne, atunci, turcilor, altă alternativă decât 
să retreacă Bosforul şi să ajungă o putere asia
tică. Nu au ajuns lucrurile aci: dar, după cura 
merg ele pentru succesorii marilor sultani de 
altă dată .această soluţiune nu mai este o utopie 
de nerealizat. Dor... 

I n p r e a j m a l u p t e i d e c i s i v e f u r c o - b u l g a r e 
Lupte sângeroase la Kirkkilise. — Sârbii în sandjac. — Asediarea muntelui Tarabos. — 
In preajma luptei navale greco-turce. — Atitudinea Europei. — Regele Carol şi pacea Halo-
turcă. — Lupte crîncene la graniţa sârbească. — Convenţia turco-română. — Prelungirea 

triplei alianţe. 

Arad, 24 Octomvrie. 

Evenimentele nu vreau să ţie pas cu fan
tázia înfierbântata a corespondenţilor de pe 
câmpul de răsboi. Dacă generalii armatelor 
duşmane s'ar fi luat după corespondenţi, as
tăzi de mult s'ar fi dat pretutindeni lupte de
cisive, aşa însă abia suntem în preajma ace
stei „lupte a popoarelor". Veştile cele mai 
contradictorii sunt înregistrate cu acurateţa 
de presa mondială, aşa că numai cu greu 
poţi afla calea adevărului în acest labirint 
de... exagerări. Poate nici într'un răsboi nu 
s'a minţit aşa de mult ca acum. Ce gândiţi? 
Cinci popoare, angajate în acest măcel nemi
los, concurează în inventarea celor mai 
,,mari' lupte, cari, după ce trec două, trei zile, 
se descopăr că au fost simple hărţuieli de a-
vantposturi. Semnificativ pentru fantázia a-
cestor popoare orientale, cari nu prea observă 
graniţa între realitate şi închipuire, este fap
tul că fiecare popor „învinge", făcând sute şi 
mii de prizonieri. Ce noroc pe dânsele! Atâţia 
învingători şi nici un învins! 

Atenţia lumii laice şi a celei militare este 
îndreptată astăzi asupra a patru oraşe tur
ceşti mai însemnate, unde se vor da luptele 
decisive: Adrianopol, Salonic, Üsküb, Scutari. 
Spre Adrianopol se concentrează aproape 
toată puterea armatei bulgare împreună cu 
ajutoare sârbeşti, spre Salonic grăbesc Grecii, 
spre Üsküb merg Sârbii şi Bulgarii, iar Scu
tari este bombardat de Muntenegrini. Infrîn-

gerea Turcilor în aceste patru puncte şi căde
rea acestor oraşe, va însemna de sigur şi că
derea Constantinopoliilui. Deocamdată la A-
drianopol şi Kirkkilisse se desfăşură coloanele 
de atac ale Bulgarilor şi Sârbilor împotriva 
Turcilor. Pe mâne se aşteaptă o mare luptă 
care nu poate fi însă decisivă, câtă vreme un 
oraş întărit cum e Adrianopolul nu poate că
dea la primul atac. Turcii simt maeştri neîn
trecuţi în luptele de defensivă, după cum ne 
dovedeşte şi apărarea Plevnei, care a fost în
tărită în pripă de cătră Osman Paşa. Pe ur
mă se ştie că Bulgarii nu dispun de tunuri 
mari de asediu. 

Sârbi! au înregistrat un însemnat succes 
prin cucerirea Priştinei, iar Muntenegrinii au 
început să bombardeze cu mai multă energie 
fortul Tarabos şi oraşul Scutari, fără mult 
succes însă. Grecii par să fie mai norocoşi, 
deoarece Turcii, concentrând puterilor lor mai 
însemnate la Adrianopol, nu le opun decât o 
rezistenţă foarte slabă. De altfel o eventuala 
victorie a Grecilor nu va avea mare impor
tanţă pentru încetarea ostilităţilor. Ei trebuie 
să se aştepte şi la nişte neplăcute surprinderi 
din partea flotei turceşti care pleacă să bom
bardeze Atena. 

Cum a căzut Plava în manile 
muntenegrenilor 

Berlin. — Ziarul „Vossische Zeitung" a-
nunţă din Cetinje că muntenegrenii au atacat 
Plava care a fost apărată eroic de tribul alba-

K a l 2 i Telefon IV r. 

Kardos Gyula, 
cea mal mare fabrică d e trăsuri sudungară. 

T e m e s v á r - G y á r v á r o s , 
Háromkirály.ut 14-. KZ. (Casa proprie). 

Mare m a g a z i n de trăsuri noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de lustrait 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preturile cele 
mai moderate — Preţcurent gratis şi franco. — Tot 
aici se pot căpăta obnibuse pentru 6 persoane, cară 
funebre, felurite căruţe >landanerc cu preţuri moderate. 
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Km Rugöva. Două zile a durat lupta. Numai 
jppăce Plava a fost incendiată albanezii s'au 

fttras în munţi. La lupta delà Plava au luat 
parte- şi femei şi copii dintre cari mulţi au fost 
răniţi sau ucişi. Muntenegrenii au avut 500 
Bortişi răniţi; albanezii 900 morţi şi răniţi. Cu 
tot dispreţul de moar te al muntenegrenilor Pla-
va'n'ar fi căzut în mâna lor dacă albanezii ar 
i putut rămâne în năuntrul oraşului incendiat. 

Lupte crîucene la Kirkkilîse. 

Sofia. — La Kirkkilise şi spre suav est delà 
Mise decurg lupte foarte crincenc. 140 mii 

ie Turci luptă contra a 120 mii de Bulgari. De 
parti sunt foarte mulţi morţi şi răniţi. O 

iramă din Sofia anunţă că bulgarii ar fi cu-
\tmtm fort extern deli Kirkkilise. 

Atitudinea lui Issa Boljetinatz. 

Belgrad. — De nenumărate ori s'a anunţat 
i sursă sârbească că Isa Boljetinatz, şeful 
libanez ar fi trecut cu câteva mii de partizani 
urmata sârbească de sub conducerea gene-
aliilui Zivcovici. Ştiri din izvor sigur desmint 
tó că Boljetinatz ar fi trecut de partea sârbi-
»r. De fapt fruntaşul albanez se ţine încă în 
spectativă; nu s'a declarat până acum nici de 
silea sârbilor nici de a turcilor. 

Lupta de lângă rîul Tundza. 

Constantinopol. — Oficial se comunică: Ar
ata care operează pe şesul rîului Mariţa, care 
keput ofensiva, spre nord delà rîul Tundza 
întâlnit un puternic detaşament bulgar. S'a 

m& o luptă crâncenă, care durează şi în a-
est moment. 

Portul Cavarna distrus de flota 
turcă. 

Constauţa. — Ştirile sosite în ultimul mo-
leut anunţă autorităţilor româneşti că portul 

iresc Cavarna de pe coasta Mărei Negre a 
sUimîcit aproape în întregime de flota turcă, 
agaziiïe cu cereale şi un mare număr de case 
fost distruse până în temelii. Populaţia în-
liită s'a refugiat prin satele bulgăreşti de 
ű frontiera noastră. 

Ştirea debarcărei de noui trupe turce mi se 
confirmă. 

Ştire bulgară. 

Solia. — Agenţia telegrafică bulgară comu-
scă: Pe întreagă linia decurg lupte crâncene, 

oate părţile am izgonit pe turci din poziţiu-
lor. Trupele delà Razlov înaintează spre 

d. Ţinutul Tamras este izolat de către téri
ül turc. In faţa Adrianopolului armata hul

iri a ajuns la râul Arda. Turcii se retrag în 
tzordine. 
Turcii au lăsat pe câmpul de luptă 100 morţi 

de soldaţi turci au fost făcuţi prisonieri. 
ierderile bulgarilor sunt neînsemnate. 
Trupele bulgare au ocupat câteva forturi în 

artca nordostică a Adrianopolului. După o 
ţrti crâncenă turcii s'au retras în fortăreaţă, 
iâ numeroşi morţi şi răniţi pe câmpul de 

puternic detaşament turc dintr'un fort 
slaAdrianopol a încercat un asalt asupra tru-
dor roastre, dar ai noştri i-a respins. 

ii au ocupat oraşul Malco-Tirnovo. 
fanierii turci spun, că ofensiva energică a 
ratărilor a surprins pe turci, cari sunt demo-

aţi, rău alimentaţi şi nedisciplinaţi. 
Turcii continuă să incendieze localităţile de-

Strumei. Localităţile Qorna-Suciţa, Doi
nita, Meţcul, Vacanov, Kresna şi alte lo-
i i mai mici au ars total. 

l u p t e crâncene Ia graniţa sâr
beasca. 

Constantinopol. — Lupte inari s'au dat la 
graniţa sârbă in spre Nokovce şi Umurdja. 
Pierderile sunt mari de ambele părţi. Fostul de
putat albanez Safi în fruntea unui batalion de 
voluntari a plecat la graniţa sârbă. 

Regele Caro! şi pacea liaio-turcâ. 

Par is . — In timpul din urmă s'a descoperit 
că regele Carol al României a contribuit perso
nal la încheierea păcii între Italia şi Turcia. Re
gele Carol a intervenit la sultanul Mohamed V, 
iar acesta i-a mulţumit îndeosebi pentru inter
venţia aceasta. 

Un detaşament de voluntari sârbi 
nimicit. 

Belgrad. — Din cartierul general al arma
tei sârbe se anunţă că armata principală, pusă 
sub comanda principelui moştenitor Alexan
dru, înaintează delà Ristovaţ spre Uescub. Ar
mata de sud sub comanda fostului ministru de 
răsboiu Zivcovici s'a ciocnit la trecerea grani
ţei turce cu numeroase detaşamente de alba
nezi. Pierderile sunt mari de ambele părţi. 

A treia armată sârbă, comandată de gene
ralul Jancovici a ocupat Poduievo după o luptă 
înverşunată. 

Un detaşament de voluntari sârbi, care tre
cuse în Sandjacul Novibazar, fiind atras de al
banezi într'o cursă, a fost decimat. Sârbii au a-
vut 100 morţi şi 100 grav răniţi. Mulţi volun
tari sârbi au fost făcuţi prisonieri. 

Convenţia turco-română. 

Paris. — Se asigură, că convorbiri le, cari 
le-a avut Luni Po inca ré cu ambasador i i mar i 
lor puteri europene, s 'au referit şi la conven
ţia turco- română , despre care s'a vorbi t aşa 
de mult anul t recut . In urma acestei convenţii 
guvernul român ţine trupele saje ga ta de luptă, 
fiind ori şi când gaia sä intervie, în caz că 
Bulgarii ar căuta să schimbe statul quo. Din 
cauza aceas ta a fost chemată sub a rme prima 
rezervă. Germania, Franţa, Anglia şi Rusia 
au dc gând să n 'o lase pe Turcia să ajungă în-
tr'iiii pericol ext rem. 

Serbia şi Bulgaria în lipsă de 
numitului? 

Berlin. — Ziarul „Vossische Zeitung'' află 
din Belgrad că acolo a sosit un inginer francez 
ca să sfătuiască cu ministrul de răsboiu în ce 
chip s'ar putea introduce 250 vagoane de ar
me şi muniţiuni. Şi Bulgaria a fost surprinsă de 
iuţeala cu care s'au desfăşurat evenimentele, 
aşa că armele moderne comandate în număr 
mare clin Franţa, n'au putut încă ajunge la desti
naţie. Bulgaria nu dispune de muniţiuni decât 
pentru două luni. 

Planul de luptă al Bulgariei. 

Starazagora. — Planul original al conduce
rea armatei bulgare era, să-şi îndrepte par tea 
covârşitoare a forţelor pe valea Măritei, peste 
Mustafa-Paşa, direct la Adrianopol, care avea 
să fie atacat şi din laturi de două coloane ale 
armatei bulgare, una înaintând de către Iám
ból, alta delà sud, pe valea rîului Ardata. 
Statul major al armatei bulgare a abandonat 
mai târziu acest plan strategic, dupăce s'a con
vins că nu dispune de un număr îndestulitor de 
tunuri pentru a putea începe cu şanse de suc
ces bombardarea Adrianopolului, excelent în
tărit şi prevăzut din belşug cu muniţiuni. Cu 4 
zile înainte de a fi declarat răsboiul, statul ma
jor a primit planul generalului Savov. In valea 
-Măritei rămân numai două diviziuni şi jumă

tate, pe când grosul armatei înaintează la sud 
delà Starazagora spre Iambol. Atacul principal 
va fi îndreptat deci din direcţiunea aceasta, 
peste Kirkkilise. Cucerirea acesteia e ţinta cea 
<mai apropiată a Bulgarilor. Unul al doilea 
flanc al armatei bulgare va opera la sud-vest 
de oraşul Adrianopol, pe valea râului Ardata. 
înaintarea întâmpină multe greutăţi din cauza 
lipsei căilor de comunicaţie, cari şi câte sunt 
lasă foarte mult de dorit. 

Soîîa. — După ştirile primite din cartierul 
general delà Starazagora, Turcii au concentrat 
în Adrianopol şi împrejurime aproape la 
300.000 de oameni. Statul major al armatei tur
ceşti, conformându-se planului original al Bul
garilor. şi--a concentrat toată atenţiunea asu
pra văii râului Mariţa, unde de altfel se află şi 
terenul cel mai potrivit pentru operaţiunile co-
losurilor armate. 

Cc//stantinopol. — Până acum s'au ciocnit 
numai avangardele ambelor armate. Ciocnirea 
hotărâtoare se aşteaptă pe azi sau- poate pe 
mâne. Rezultatul ei îl vom cunoaşte abia Vi
neri, ori în caz că lupta va fi de durată mai 
lungă, chiar şi mai târziu. Turcii recunosc în 
mod oficios mai multe pierderi pe câmpul ves
tic al teatrului de luptă, declară însă că la Ost 
au o situaţie excelentă faţă aceea a Bulgariei. 

Lupta, lângă Kalimance. 

Constantinopol. — Trupele turceşti de 
vest s'au ciocnit cu Bulgarii lângă Kalimance. 
Până în momentul când scriem aceste şire 
lupta durează încă. Aşteptăm ştiri asupra re
zultatului. 

împreunarea armatelor aliate. 

Constantî/jopol. — Colaboratorul militar al 
ziarului Tanin crede că aliaţii în curând vor 
căuta să-şi unească forţele. Primele atacuri 
ale armatelor unite vor fi îndreptate în contra 
oraşelor Üsküb, Monastir şi Salonic. Această 
presupunere o confirmă şi împrejurarea că în 
timp ce armata de ost a Bulgarilor operează 
iu jurul oraşului Adrianopol, pe valea Măritei 
şi pe la Mustafa-Paşa, armata de vest înain
tează în marş forţat spre regiunile, unde se aş
teaptă în zilele apropiate începerea operaţiu
nile armatei sârbeşti. Tot în scopul unirei ar
matelor, un general sârb a plecat la Atena, 
pentru a prepara, în acord cu statul major al 
armatei greceşti, atacul în contra oraşului Sa
lonic. 

Acţiunea puterilor pentru pace . 

Sofia. — La ambasada aus t ro -ungara se 
declară că marile puteri continuă cu toa tă e-
nergia acţiunea începută în interesul pâcei. 
Probabi l că după pr ima bătălie decisivă, ma
rile puteri vor pune capă t răsboiului. 

Concentrarea turcilor Ia Adria
nopol. 

Constantinopol. — Următoarea informaţie 
autentică a fost primită de pe teatrul de răsboi 
cu Bulgaria: Trupele turceşti continuă să se re
tragă din regiunile de graniţă ale viiaetului A-
driancpol după ce dau foc satelor lăsate în urmă. 
Trupele s'au retras pâuă aproape de Havaras, 
la 7 klm. spre nord de Adrianopole. Sgomotul 
tunurilor se auzea ieri înainte de amiazi dinspre 
Maraş. Se afirmă că 8000 de oameni din trupele 
turceşti s'au retras noaptea trecuta spre sud de 
Adrianopole spre Dimotika. O informaţie pri
mită ieri spune ca armata turcească de pe Stru
ma s'a retras delà Dşunabata spre Demirhisar. 
Corpul 5 de armată înaintează spre nord est că
tră Coceana. Corpul 6 de armată înaintează spre 
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f s t i p. O divizie înaintează spre Pebcevo şi a so
sit cum se afirmă până în dreptul satului Kali-
novrei. Trupele turceşti se retrag din regiunea 
Timraş. Bulgarii au atacat Palanka. 

Spre Scutari. 

Londra. -- Lui „Daily Expres" i se comunică 
Jin Pcdgori ţa : Cartierul general muntenegrean 
a fost mutat la Antivari. 

Podgoriţa. — La muntele Tarabos s'a încins 
o nouă luptă. Turcii se află într 'o situaţie cri
tică, deoarece sunt împresuraţi din mai multe 
părţi. 

Evacuarea Elasonei. 

Constantinopol. — Duminecă trupele turceşti 
s'au retras din Elasona. Numeroase forţe gre
ceşti au debarcat la Caterina. 

Londra — Lui „Daily Mail" i se comunică 
Jin Atena: 3 regimente de cavalerie grecă urmă-
iriăresc pe Turci în drumul spre Serfidse. 

Turcii vor să atace Atena? 

Constantinopol. — Flota turcă face pregătiri 
ca peste 3 zile să meargă in Marea Egeică. Flota 
aceasta plănuieşte să atace Atena. 

Ziarele româneşti oprite în Bulgaria. 

Bucureşti. — Guvernul bulgar a detras de
bitul poştal tuturor ziarelor româneşti, pe motiv, 
că ştirile ziarelor româneşti agită foarte mult 
spiritele în Bulgaria. 

Europa şi răsboiu!. 

Par i s . — Monitorul oficial de azi publică 
declaraţ ia de neutral i tate a Franţe i pr iv i toare 
la răsboiul balcanic. 

Viena. — Din isvor competent ni se asigură, 
că declaraţia monarhiei privitoare la neutralita-
litaiea faţă de actualul răsboiu balcanic întâr
zie din cauza că Rusia şi Austro-Ungaria n'au 
convenit încă asupra textului acestei declaraţii. 
Până în acest moment aceste două puteri au 
convenit numai chiar asupra unui singur punct: 
in chestia statului QUO. 

Bucureşti. — România a luat o atitudine 
de expectativă faţă de evenimentele din Bal
cani, iar declaraţia în chestia neutralităţii sale 
privi toare la răsboiul balcanic o va face nu
mai după ce se vor fi declarat şi marile pu
teri. 

Prelungirea triplei alianţe. 

Berlin. — Cu privire la întâlnirea contelui 
Berchtold cu ministrul italian de externe ziarul 
„Lokalanzeiger" află din sursă bineinformată ur
mătoarele: Convenţia triplei alianţe expiră la 8 
Iunie 1914, La 8 Iulie 1913, cele trei puteri vor 
trebui să se decidă dacă trebuie sau nu să facă 
uz de dreptul lor în privinţa denunţărei conven
ţiei sau dacă convenţia trebuie prelungită întro-
ducându-se oarecari modificări. Probabil că con
venţia va ii modificată în ce priveşte interesele 
maritime. Dară până atunci mai sunt încă opt 
lard şi chiar dacă cei doi miniştri de externe vor 
trata asupra prelungirci convenţiei hotărîrile 
definitive se vor lua mai târziu. Pentru moment 
sunt mai de actualitate evenimentele din Balcani 
şi e mai mult ca probabil, că stabilirea unei în
ţelegeri între Austro-Ungaria şi Italia cu privire 
la aceste evenimente va forma obiectul principal 
al conferinţelor dintre cei doi miniştri. 

Pisa. —- Contele şi contesa Berchtold, d. Di 
San Giuliano, principele Scalea. ambasadorii A-
vama şi Mèrey au plecat la San Rossore unde 
au ajuns la 11.30. D. Berchtold a fost primit în 
audienţă particulară de cătră regele căruia i-a 

remis o scrisoare autografă din partea împăra
tului. 

Regele a conferit dlui Berchtold colanul A-
nunciadei. In acel timp regina a primit in au
dientă particulară pe contesa Berchtold. Suve
ranii au oferit in urmă un dejun oaspeţilor, la 
care au luat parte de asemenea şi alte persoane 
şi demnitari ai curţii. După dejun suveranii îm
preună, cu contele şi contesa Berchtold s'au re
tras -spre a conversa în salon; în urmă s'au îna
poiat in sală unde au ţinut cerc. Suveranii s'au 
retras la orele 2 şi jum. luând în mod cordial 
concediu delà contele şi contesa Berchtold care 
împreună cu d. Di San Giuliano şi alte persoane 
s'au întors la Pisa, unde cei doi miniştri au avut 
o întrevedere. La orele 7 jum. a avut loc un prînz 
oficial oferit de d. Sau Giuliano. 

O R O N I C A Ş O U I i A B A 

Convocare. 

Venerabilul consister rom. gr. or. din Ora-
dea-mare sub Nrul 2010/1912 şcol. a cassât ale
gerea funcţionarilor şi comitetului reuniunei 
învăţătoreşti , alegere care a avut loc la 8/21 
August a. c. Din încredinţarea Venerabilului 
Cc-nsistor, din nou convoc adunarea generală 
în Beiuş pe 22 Octomvrie (4 Noemvrie)- a. c. 
în localitatea şcoalei noastre confesionale la 
orele 10 dimineaţa. 

Obiectul: Restaurarea. 
Vasile Sala, 
preşedinte. 

* 
Reuniunea învăţătorilor din archidieceza gr.-

cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş 
convoacă adunarea generală la Blaj, pe 31 Oc
tomvrie 1 Noemvrie 1912 pe lângă următorul 
program: 

ŞEDINŢA I. 
Ordinea de zi: 

Joi în 31 Octomvrie: 
l.La orele 6 şi trei sferturi a. m. participare 

la serviciul divin în biserica catedrală. 2. La o-
rele 9 a. m. deschiderea adunării generale. 3. 
Apelul nominal. 4. Raportul secretarului despre 
activitatea reuniunei în anul 1911/12. 5. „învă
ţământul continuativ" conferenţa de Ştefan Pop, 
profesor. 6. Raportul casarului. 7. Raportul bi
bliotecarului. 8. Raportul comitetului redacţio
nal a! organului reuniunii „Foaia Scolastică'. 9. 
Prezentarea propunerilor intrate la birou. 10. 
Ex'initerea comisiimilor: a) pentru examinarea 
raportului general; b) Pentru cenzurarea so
cotelilor anului 1911—12, şi a proiectului de bu
get pe amil 1912—13; c) pentru examinarea ra
portului comitetului redacţional şi al biblioteca
rului. 

ŞEDINŢA II. 
Ordinea de zi: 

La orele 3 d. a. 
1. Raportul comitetului central în chestiu-

i ea „Orfelinatului". 2. Discuţie asupra temei: 
Cum să se propună limba română în şcolile pri
mare nedreptăţite? 5. La orele 5 d. a. „Con
cert", aranjat de elevii institutului pedagogic. 
4. După concert dl Vaier Suciu, profesor, va ţi-
rca o conferinţă, însoţită de proecţiuni lumi
noase cu schiopticonul. 

ŞEDINŢA III. 
Ordinea de zi: 

Vineri în 1 Noemvrie la orele 8 a. m. 1. Chi
mia în şcoala primară, conferinţă cu experi
mente de Alexandru Borza, prof. 2. Raportul 

comisiunilor exmise. 3. Fixarea tezelor peda
gogice (§ 29. c.) 4. Desbaterea propunerilor, 
5. Alegerea funcţionarilor Reuniunei pe un pe-
riod de trei ani. 6. închiderea adunării. Balázs
falva—Blaj, din şedinţa biroului central al Re
uniunii, ţinută la 28 Septemvrie 1912. — Ioan 
F. Negruţiu, prezident. Petru Ungurean, secre
tar. 

FORMAŢIUNI 
Arad, 24 Octomvrie 1912. 

Cel cari pleacă la moarte. 
Am avut pri lejul să văd mai multe rîaduri, oameni 

i-ari plecau la răsboiu şi să citesc în f igura lor ce im
presie lasă fiorul morte i care plana asupra lor. 

Deunăzi pe calea Victoriei , s ta ţ iona un grup de bul
gar i t iner i , aari veniserit să-şi schimbe moneda, mai 
înainte de a se re în toarce în patr ia care îi aşteaptă ne
răbdă toare pent ru a-i a runca pe a l tarul revendicărilor. 
ei na ţ ionale . 1-aiu privit cu a t en ţ i e : nu erau nici veseli, 
dar nu nrau nici t r iş t i . Fi r i închise şi concentrate, in 
simplitatea lor de suflet, aş putea spune în primitivita
tea lor, aveau sent imentul g rav i ta te i lor, care se tra
ducea prin fixitatea de foc a priviri lor, prin zimbeta ţi 
ges tur i nervoase . E r a u cei cari plecau la moarte, )i 
plecau serioşi, cu gândul obscur că lucruri le ce ee des
făşurau sub priviri le lor, le vedeau pentru cea diu urmi 
oră. Am mai văzut şi pe alţii plecând la răsboi, dar 
plecau cu o altă mişcare şi înfă ţ işare , fiindcă erau fiii 
unei naţ iuni mai calde, mal vibra toare şi mai expaJi 
s ive. 

Va ra aceasta , venind delà F lo ren ţ a la Venezzia, tre 
nul nostru s'a încrucişat cu un t ren plin de soldaţi cari 
porniseră spre Tripolis . Tenul s'a oprit o clipă, şi m'a» 
uitat să văd ce mişcări şi ce cute se brăzdează po 
figurile celor cari pleacă la moar te . Din toate vagoa
nele r:isunau cântece patr iot ice , marşur i de răsboi, cu 
vinte <lo îmbărbă ta re , pe ferestrele larg deschise sere 
vărsa o veselie intensă, o bucurie nervoasă , ca un to 
ront luminos r a r e lua în valuri le lui şi pe acei cari 
simt on » legaţ i de viată pr int r 'o iubire ori datorie, 
pe cei cari ar fi p rege ta t sub imperiul teaméi. 

Mi-a r ămas şi acum în minte o figură roşcovana 
care suri iea la o fereastră a vagonului , cu două şiruri 
mari de dinţi albi, cu ochii vii şi albaş t r i , pe când 
dintr 'o n a n ă agita drapelul italian. Era a tâ ta tinereii 
şi exuberan tă în acea figură durdul ie , a rsă de santé 
meridional, a tâta voiciuue şi veselie, încât simţeam 
jenă dure roasă , gândind că toată această energie 
viaţă naivă e dest inată morte i , spre care merge cu paj 
atât de siguri şi grăbi ţ i . 

Dar, t renul mili tar s'a pierdut în depăr ta re , ultimele 
accente ale marşului s'au stins... <ce-or face acei od 
mari şi a lbaştr i cari sur îdeau atât de copilăresc în ma 
gia luniinei i ta l iene? Poa te mâna aceea viguroasă, « 
agi ta atât de febril drapelul i talian, s'a încleştat într'o 
sfor ţare supremă, de-apurur i pe simbolul patriei? 

D. Karnabttt 

Dl Dr. T. Miliaii în audienţă la M. Sa Re
gele Carol. 'Preşedintele clubului naţional ro
mân dl Dr. Teodor Mihali trecând prin Româ
nia a fost primit în audienţă de M. S. Regele 
Carol în castelul Peleş. Majestăţile Lor, Re
ge le şi R e g i n a au binevoit să-i reţie pe dl şi 
dna Mihali la dejun. 

Un concert românesc în Viena. Miercuri 
seara dl Silviu Florescu, un violinist care se 
bucură de o reputaţie bine stabilită în cercuri 
muzicale din Viena, a dat în Viena un concert 
foarte reuşit în faţa unui numeros public ro
mânesc şi străin, care 1-a răsplătit pe artistul 
nostru cu numeroase şi binemeritate aplauze, 
D-nei Florescu, o distinsă pianistă, i s'au oferit 
buchete de flori. 

CREME 
POUDRE. 
SĂPUN. 

Nstfri ăe ioase , depărtează de pa faţă pistruii şi 
f ' î tfelnl de necurăţenie. — Preţul 1 cor. 60 fii. 

In contra tăciunelui de grâu. 
Cel mai bun mijloc 

O dosa 40 fil., care ajunge la 300 
klgr. grâu. 

Praf pentru porci, 
care promovează îngrăşarea 

1 c u t i e TO fii, 
'A Hklfjjp 1 cor». BO „ 
i „ a „ s o „ 
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Vineri, 25 Octomvrie 1912. 

Semne bune la Budapesta. Aflăm că în mij-
[ locul tinerimei noastre universitare din Buda

pesta a început să se arate un îmbucurător in
teres pentru îmbrăţişarea sporturilor. Mai 
mulţi tineri inimoşi fac o lăudabilă propagandă 
çi sânt speranţe, că cel mult până la primăvară 
se va înfiinţa un club atletic al universitarilor 
români, dându-se astfel o mai intensivă culti
vare şi sportului, acestui ram atât de neglijat 
•al unei conştiente educaţii naţionale. D-nul 
Victor V l a d , colaboratorul rubricei noa
stre sportive, va citi în 27 Octomvrie la so
cietatea „P e t r ii M a i o r" o conferinţă cu tit
lul Sp o r t u 1 m o d e r n , în care va indica ce 
este de făcut. Avem promisiunea să publicăm 
şi noi această conferinţă a d-lui Vlad, care este 
un convins propagandist al sportului. Să auzim 
de bine. 

Turneul tenorului I. Rădulescu. Apreciatul 
nostru artist tenorul Ionel Rădulesc va con
certa în următoarele centre româneşti: In 26 
Octomvrie n. în Brad; în 27 Oct. n. îai Turda; 
in 29 Oct. n. în Abrud, iar în 31 Oct. n. Brad. 

Părintele protopop Cornel Lazar din Halmagiu. Adu
sesem ştirea, că părintele protopop ('. Lazar din IIă.l-
uugiu a îndemnat pe subalterni i săi să iee par te la 
tăicbălăul, ce s'a a ranja t a/olo cu prilejul instalăr i i 
noului subprefect Ldes Elemér . Spuneam cu indignare 
şi aceea, că domnul protopop la banchet a rostit .şi o 
cuvântare ungurească în numele bisericei sale. Acum 
domnul protopop ne t r imite o lungă îut irupinare, în care 
recunoaşte că a luat parte la a.cel tămbălău, dar des
pre discursul său unguresc „în numele bisericei" nu 
aminte<ste nimic. In aceiaş timp însă amicul dlui pro to
pop, venerabilul păr in te I. Seracu din Finiş ne as igură , 
că discursul unguresc „în numele b iser ice i" a fost ro 
stit, dar că protopopul in acel discurs a rămas numai în 
cadrele simplei curtuazi i de ocazie. Ambele acestea 
intimpinări sunt scrise intr 'o limbă românească a tâ t 
de imposibilă, încât ni-ar fi ruş ine să le reproducem 
neschimbate. Se vede că venerabilii păr in ţ i L a z a r şi 
Seracu se îndeletnicesc mai mult cu limba ungurească , 
decât cu cea românească . 

Părintele protopop C. Lazar ne cere imperat iv pu
blicarea întimpinării sale, căci în cazul contrar dsa va 
(ace „Românului" ,.o propagandă, de care nu se va bu
cura". Pe noi însă nici măguleli le nu ne îmbată, nici a-
meninţăiile nu ne sperie . Xoi însă mergem înainte pe 
calea propovăduirei adevă iu lu i şi chiar de nu s'ar mai 
abona „Românul" în în t reg protopopiatul dlui protopop 
C. Lazar, noi nu putem admite , ca un protopop român, 
preoţi şi învăţători români să aducă tenieneli unui sub
prefect, care reprez in tă politica actualului guvern , duş
man de moarte al neamului nostru romanes«. Noi nu 
putem adimite, ca un protopop român să fa.că politică 
in scopul ca să-şi recâş t ige congruă p ierdută tot în ur 
ma intrevenirii unui subprefect de principiile politice 
ale dlui Édes E lemér . Afară de cazul, că pă r in te le p ro 
topop C. Lazar voieşte să facă politica t rădă toru lu i că
lugăr delà Orade. In cazul aceştia, bine în ţe les , pă r in 
tele protopop C. Laza r nici nu a re nevoie de „Românul" , 
fi va abona „Aradi Köz löny" ori „Arad és Vidéke" . 

Reprezentaţii chinematice româneşti în Bu
dapesta. Sporadic se putea afla ici-colea câte 
un film românesc la chinematografele din Buda
pesta, dar mai mult pe noroc le puteai afla. A-
vând aceasta în vedere conducerea societăţii 
„Petru Maior" se nizueşte a ajunge la înţele
gere cu una din ehinematografe ca aceasta să 
adune filmele reprezentabile româneşti şi atunci 
când vor cade de acord se va putea aranja câte 
o reprezentaţie cliinernatică românească. Bine
înţeles că această nimerită şi realizabilă idee 
va avea o practicabilitate evidentă şi va putea 
aduce la un loc colonia română din Budapesta 
cu studenţimea universitară: o dorinţă veche 
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a tuturora căreia până acum i-a lipsit tocmai 
piationmi practicabiutăţii. Reprezentaţiile ace
stea ie va aduce la cunoştinţă publicului roma-
nerc respectivul chinematograf Ia rubrica de 
anunţuri plătite ziarelor noastre. 

Lumina electrica pe (impui faraonilor? — 
Profesorul Cady diu Oxford, iu urma unor mi
nuţioase studii şi cercetări — a ajuns la con
cluzia, că vechii Egipteni, încă pe timpul farao
nilor, cunoşteau şi aplicau puterea electricită
ţii. Ca o dovadă a acestei păreri, numitul pro
fesor aduce criptele vechilor egipteni despre 
cari spune că sunt împodobite cu sculpturi şi 
picturi atât de strălucite, încât esecutarea a-
cestera. la adâncimea considerabilă în care se 
află sub pământ, ar fi fost imposibilă fără de 
o iluminaţie foarte puternică. Presupunerea că 
s'ar ii folosit de torte, prof. Cady nu o concede 
în urma faptului, că culorile picturilor sunt 
atât de vii şi de curate, încât la fumul torţelor 
ar fi fost absolut eschisă esecutarea lor. Afară 
de aceea, pe pereţi nu se cunoşteau nici cea 
mai mică urină de funingine, ceeace ar trebui 
necondiţionat să se vadă, luând în cosiderare 
că lucrările pentru executarea acelor opere ar
tistice au durat ani de zile. 

A trebuit prin urmare să folosească lumina 
electrică. Aceasta e dovada, cu care prof. Ca
dy cearcă să arate, că vechii egipteni cunoş
teau puterea electricităţii. 

Sărmanul martir. Kram înaintea clinicei oficioase 
de secţ ionare din Budapes ta : venisem văzând o mul
ţime considerabilă de oameni pis t r i ţ i . Iu s t rada acea
sta e obicinuită lumea să vadă venind căruţul moros, 
sinistru, care aduce corpurile fără viaţă a acelora cari 
au căzut jer t fă accidente lor mor ta le . In grabă în t r e 
băm pe amploiatul uniformat ce stă despotic în poar t ă : 
ce e aici'i 

— Ce să fie y ia.tâ un stârv ici in căruţ . 
F u băiat delà şcoală ne spune că in căruţul iiior-

tual este corpul oribil mutilat al aviatorului Takács . 
Ne aude .şi amploiatul , iar câ.nd întoarcem privirea în
t r ebă to r i cătră dânsul , ne s t r igă : 

— Apoi ce! l 'n aviator nu poate fi stârv (dög). Se 
întoarce pe im călcâi şi pleacă în interiorul clinicei 
fără să ne mai explice vorbele sale. P lecăm de aici şi 
noi : pe drum constatăm apoi devas tăr i le grozave a 
mental i tă ţ i i j idoveşt i ce a es t i rpat deja în cea mai 
mare par te a locuitorilor din Pesta orice sent iment de 
iubii e. do -.iieranţă, de credinţă . 

Revolta deţinuţilor din închisoarea Mona-
stir. Mai mulţi deţinuţi din închisoarea din Mo-
nastir au cercat să evadeze tăbărând cu ba
stoane şi pietre asupra jandarmilor; aceştia au 
trebuit să facă uz de arme, 18 deţinuţi au fost 
ucişi sau răniţi. 

Pentru un câine. La întoarcerea din vacan
tă un comerciant parisian şi-a adus un câine. 
Tânăr şi fără experienţă, câinele se speria de 
orice. Mai cu seamă automobilele, cu uruitul şi 
goarnele lor, îl desperau până într'atât că se 
pornea pe lătrat şi urlat. Şi cum automobilele 
trec toată ziua şi toată noaptea, vociferările a-
nimalului durau 24 ore pe zi... Proprietăreasa 
casei primeşte un avertisment delà ceilalţi chi
riaşi, că se vor muta dacă sgomotul nu înce
tează. Proprietarul îl dă în judecată pe comer
ciant, cerând expulzarea din imobil. 

— Câinele meu e tânăr, se plânge pârâtul la 
judecată; n'a fost obicinuit cu sgomotul Parisu
lui. Acum începe să se dedea cu el. Daţi-mi un 
termen de 8 zile, până când cred că nu va mai 
reclama nimeni. 

Dar la noua înfăţişare s'a făcut dovada că 
câinele latră şi mai tare — şi stăpânul său a 
fost expulzat din casă. 

Să v'aduceţi altceva de pe la băi. 
x Creme pentru fată, pudre , săpunuri , pa r fumera 

etc. de vânza re— mare asor t iment — la d rogher ia şi 
parfüméria Török Andor és Társa, Arad (Főtér ) . 

O înfrângere groaznică a sâr
bilor ia Cumanovo. 

Viena. — La oreie 9 şi ÎS m. coresponden
tul nostru ne teleîoniază următoarea ştire sen
zaţională: 

Telegrame sosite din Paris şi Constantino
pol anunţă că îa Cumanovo a avut Ioc azi o luptă 
foarte crâncenă între 4 divizii sârbeşti şi nu
meroase for(e turceşti. Comandantul trupelor 
turceşti ZEKKI-PAŞA, un stratégián foarte Is
cusit, a lăsat pe sârbi să se apropie foarte mult 
de raza fortăreţe!. Deodată trupele turceşti au 
năvălii asupra trupelor sârbeşti. S'a început 
un măcel îngrozitor. Sârbii au suferit pierderi 
coîofaie. Câmpul de luptă e acoperit cu cada
vre, în sfârşit trupele sârbeşti s'au retras î« 
desordi»e complectă. Turcii au luat pradă mai 
multe tunuri şi muniţluni. 

Sârbii voiau adecă să ocupe Cumanovo 
pentrucă mai uşor să se poată uni cu trupele 
bulgare cari vor opera la Adrianopol. 

In Viena ştirea despre această înfrângere 
groaznică a pricinuit foarte mare senzaţie. 

Lupta delà Serfidse. 

Ate-fia. — Trupele greceşti au ocupat Ser
fidse şi astfel au tăiat linia de retragere a tur
cilor, înainte de a părăsi oraşul turcii au mă
celărit 70 de greci, între cari şi 1 preot. 

Delà cartierul bulgar. 

Stara-Zagora. — Din sursă sigură primim 
ştirea, că ministrul marinei turceşti se află în 
fortăreaţa delà Kirk-kilise. Lupta decurge aici 
cu multă înverşunare. Rezultatul nu se ştie în
că. Se crede, că Adrianopolul este pierdut pen
tru turci. 

Ieri au sosit la Stara-Zagora 100 prisonieri 
pomak (bulgari mohamedani), Turcii le dădu
seră arme să lupte alături de ei, aceştia însă 
după luptă s'au predat. Ei au fost internaţi în 
cazarma delà Zagora. 

In curând regele Ferdinand va lansa un ma
nifest către populaţia mohamedană, în care o 
va asigura despre bunăvoinţa regelui şi despre 
siguranţa lor personală. 

Contra Austro-Ungariei. 

Roma. Bissolati, candidatul socialiştilor 
la preşedinţia cabinetului italian, scrie în „Mes-
sagero" un articol menit să provoace senzaţie 
în întreaga lume diplomatică. El accentuiază, 
ca marile puteri numai cu o singură condiţiune 
vor putea cădea de acord cu monarhia austro-
ungară, — şi anume, dacă aceasta va renunţa 
defenitiv la gândul de a ocupa sandjacul, cel 
mai firesc drum comercial al Serbiei şi Munte-
negrului la marea Egeică. Bissolati mai spune, 
că nu e decât just şi chiar necesar să i-se dea 
Albaniei totala independenţă şi în sfârşit ad-
monjază guvernul italian şi imperiul german ca 
să amâne reînoirea alianţei până în momentul, 
câr.d situaţia şi viitorul popoarelor şi a ţărilor 
din Balcani vor fi deplin asigurate. 

Luptele delà Kirk -kilise şi 
Adrianopol. 

Constantinopol. (Oficial). — Luptele intre 
Kirkkilise şi Adrianopol sunt foarte sângeroase. 
După ştiri sosite la ministerul de răsboi pierderile 
ambelor părţi sunt colosale. Numărul răniţilor 
sosiţi la Constantinopol e atât de mare, încât 
spitalele militare şi civile (orăşeneşti) nu i-a pu
tut încape pe toti. Autorităţile au ordonat eva
cuarea universităţii, care a fost prefăcută în spi
tal. 

MANDAT. Dantele, cordele, catifele, decoruri pentru haine, mă-
Aeeluia care eu prilejul cumpărării nou- • v . . . w . A • • i • J • 

taţilor de toamnă şi iarnă prezintă aee 9 teupon, t a S U H , C L O R A P I , L Ü Ä N U S L S I O H C C A C C G S O H L de C R O L T O H G 
i-se va aeorda 5% rabat din preţurile noastre ' ' 
«ude fixate. se capătă la et 132-100 
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„ROMÂNUL' Vineri, 25 Oetomvrie 1912. 

S P O R T . 

Vn eveniment. In viata sportivă românească 
acum ;n. mijlocul tendinţelor sârguincioase de 
înfiripare avem de înregistrat un eveniment de 
mare valoare. La Iaşi se înfiinţează prima re
vistă sportivă română „Viaţa sportivă" având 
menirea să alimenteze toate acele porniri cari 
iuri a pune !n picioare la noi o viată sportivă, 
originală, independentă şi desăvârşită. Este şi 
aces-i fapt un document plausibil pe lângă aser
ţiunile tuturor bărbaţilor competenţi în această 
materie, cari constată azi într'un glas că che
stiunea sportivă pretinde să-şi iacă intrarea în 
viaţa noastră. Deodată apar la cunoştinţa pu
blicului românesc astfel de fenomene, — într'un 
singur 'timp şi ;n toate ţinuturile locuite de ro
mâni — cari arată pe seama viitorului verosi
militatea unei vieţi sportive la un nivou atât de 
înalt ca şi a popoarelor occidentale. „Vieţii spor
tive" ii dorim să aibă puterea a conduce acea
sta mişcare nobilă. Succesul este evident. 

12.46 in. Aceasta este distanţa ajunsă de 
'i'eofil Morariu in aruncat de plumb la concursul 
de acum Duminecă. Abia cu o săptămână mai 
înainte aruncase încă 11.75 m. şi în decurs de o 
săptămână aruncă cu 71 cm. mai bine. In acest 
plin progres putem aştepta rezultate de peste 
13 metri încă în sezonul de toamnă, E intere
sant a şti ce frică a produs rezultatul de mai 
sus în sârbul loanovici, care de mult face atle
tică şi este unul dintre cei mai buni din întreaga 
ţeară. Când juriul a enunţat distanţa de mai sus, 
champiouul sârb şi-a încordat toată puterea şi 
cu un arc clasic în plin avânt aruncă 13.03 m. 
ceeace înseamnă o surpriză şi. pentru 'sârbul 
loanovici, deoarece atâta nu aruncase încă nici 
odată. Dc altcum şi rezultatul lui Morariu cu 
distanţa de 12.46 înseamnă un record personal. 
Caracteristic este numai procedeul presei de 
aici din Budapesta care se scapă trecând cu ve
derea aceste două rezultate ajunse de doi atle-
ticiani de altă naţionalitate înaintea atleticiani-
lor unguri. Pe Morariu conséquent îl scriu Mo-
zâr (?). De altcum acest vrednic ficior abia îşi 
sparge capul cu invidioasa persecuţie a ace
stora. Duminecă a mai câştigat premiul al doi
lea din aruncat cu lance si ait premiu la sait în 
înălţime. 

Un splendid succes. Eva a câştigat marele 
criteriu: Premiul Austriei, cursa de 1300 m. la 
meetingul alergărilor de cai din Viena în va
loare de 100.000 coroane. Aceasta învingere încă 
neajunsă poate aduce satisfacţia dorită pasio
natului sportsman român, dlui George Negro-
ponîe, care a crescut şi a trenat această iapă 
rie clasă atât de înaltă. Cu o statură de ade
vărată plasticitate jucându-şi în vânt coama 
galbină ca aurul a bătut uşor încă 12 cai de 
rassă, între cari erau reprezentate soiurile cres
cute în Ungaria, Austria şi Rusia. Deşi Eva a 
fost acum în culorile cavalerului Mautner totuşi, 
toată lumea sportivă şi-a îndreptat gândul că
tră nobilul sportsman din România, a cărui me
rit principal este că a dat sportului o unitate de 
V r i m i s s i m ă v a ! o a re. 

80.000 de privitori a avut măsurarea dintre 
echipele engleze Aston Willa şi Sheffield United, 
aducând un venit curat de 55.000 coroane din 
biletele de intrare. Câtă însufleţire au oamenii 
aceştia? 

— „ R o m â n u l " se găseşte 
de -vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor /erate a statului 
(Stoatsbahnhof) din I T i e i a » . 

P A G I N I U A B U S Ţ E . 

Hrăni rea. 
Dezmierdăr i le mesei este unu din prcoeupă-

i i e de căpetenie a oameni lor şi mai 'ales acelor 
— majori tatea, — cari trSk'fic ca să mănânce şi 
ui mauâi i iă ea sa trăiască. A mânca p e n t r u plă-

! niâsioa, este g r i j a cea mare a omeni-
o h răni re chibzuită, p e n t r n păs t rarea 

de a se nu t r i , cum şi ee t rebuie .să 
ca să-şi mulţumească alcătuirea-i t'i-

eă, nu-1 munceşte p e omul c a r e ţ i găseşte ra

ce rea dt 
iei şi nu 
sănătăţ i i . 

Cíűpu 
mănânce 
rea 
tiu nea de ia fi î n t r ' o masă îmbelşugată . Doar când 
-se îmbolnăveşte. P r e a târziu, n u odată , ne mai 
fiind nici o î n d r e p t a r e cu pu t in ţă , pen t ru omul 
c a r e ţ i prăbuşise sănă ta tea p r i n t r o h r ă n i r e ne
socotită şi t r a i u nefiresc. 

O h rană chibzui tă c atât d e t rebuincioasă să
nătă ţ i i ca şi aerul şi lumina . E s t e deci o chestie 
cu rauit mai însemnată şi — •eu mul t ma i com
plicată decât parc , căci altfel t rebuie să se nu-
•tmvK:a copii i , altfel un intelectual , sau un om 
care munceşte d in greu , « M e i un ins sărac de 
sânge, (anemic) , altfel unu l aproape de bătrâ
neţe, caro vine cu un-a la iu î n t r e g de suferinţe. 

Scopul h r ân i r e i f i ind în t re ţ inerea vieţei, ar 
t r ebu i adapta tă (firii, temiperamentului şri felului 
de traiu al omului . P r i n h rană înlocuindu-se 
vlaga chel tui tă p r in lucrarea l ăun t r i că a t rupu
lui omenesc, cant i ta tea şi felul .materiei de în
locuit e în s t rânsă legătură eu scopul ce t rebuie 
să a t ingă : pu te rea de împot r iv i re a corpului . I i ră
ni rea a tunci e desăvârş i tă dacă sorbim o can t i t a te 
de nu t r imen t egală cant i tă ţ i i mater ie i e l iminate . 

Ce anume can t i t ă ţ i îi t rebuie unu i om, ca 
să fie .sănătos, e foa r t e g r e u de stabili t , deşi s'au 
încercat uni i mcldici -şi economişti s'o facă, deoa
rece porţia de h rana trebuincioasă, variază după 
felul de t ra iu al inşilor, după fe lur i te condiţi i de 
muncă, de înde le tn ic i r i , după climă şi anotim
pur i , kluipă vârs tă , sex, t emperamen t e t c . . Es te 
deci o şt i inţă în t reagă pe care omul o poate pă
t runde u r m a i p r in mul tă răbdare . 

Pen t ru l ămur i r ea celor pu ţ in i car i se intere
sează .de această chestie, sunt câteva pr incipi i b ine 
stabil i te. Aşa, un om care t ră ieş te în t rândăv ie 
n 'a rc nevoie de o h r a n ă atât de azotoasă, ca u n u l 
care î ndură oboseli mar i sau oa un in te lec tual . 
Unui lucrător care săvârşeşte o muncă muscu
lară îi trebuie mai multă hrana -

- decât 
- şi bogată în 
unui filf ison : e le i ne 11 î o h idr o ca rbo n a t e 

ha tepodur i .*) . 
Copilul care-şi formează ţesă tura muşchilor 

a re nevoie d e grăs ime şi de azot, un bă t rân la 
care asimilarea începe a se micşora, are t rebu in ţa 
de mâncare în tă r i toare , — azotoasă, — dar 
puţi nă. 

In de obşte, omul ar t rebui să t răiască s implu, 
să mănânce bine, d a r nu mu l t ; să soarbă pr inc ip i i 
h răn i toa re cât d e mul te dar în volum mic. A-
easta-i mijlocul cel mai bun, pent ru a n u obosi 
stomacul. A mânca încet şi a mesteca bine mân
carea, este încă una din condiţ i i le sănătă ţ i i . D a r 
t rebuie şi b ine .fierte, bine p regă t i t e bucate le ca 
să fie uşor de mistui t . Alcoolul şi mirodeni i le tre-
buio-e ocolite ca vătămătoare sănătă ţ i i . 

Lozinca să fie regim simplu dar var ia t . P r o 
porţia b u n ă - i : ca rnea pu ţ ină cu legume mul te . 
Akii ne vine în auj tor admirabi l , n a t u r a prevâ-
zăitătoare, care produce la fiecare anot imp aceea 
ce cere corpul omenesc p e n t r u a se n u t r i cum tre
bu i e şi pen t ru .a se împotr ivi schimbări lor atmos
fe re i : p r i m ă v a r a legume uşoare, răcor i toare , vara 
fructe, iarna feculentele care în t re ţ in călldui-a 
t rebuincioasă. 

Ti rana prea azotată e primejdioasă — pro-

• ) gh igher l i . 

duce îngră'şa,rc, podagra , 'artri 'tism, diabet. — cea 
puţ in azotată pr ienrueş te anemia. 

în ţ e l ep tu l d rum mijlociu, — cel mai greu 
de găsit în toate, — t rebuie u r m a t şi î n privinţa 
h rane i . P e n t r u a n imer i m«i lesne acest drum 
s'au în f i in ţa t p r e t u t i n d e n e a şcoli de gospodărie. 
Cu aceasta s'a recunoscut nu numai însemnăta
tea ariei cu l inare ci ,şi a h r â n i r e i . Se face lumină 
,Ti în acest domeniu ui ta t de lume. Omul va eşi 
încurând poa te d in negura ră tăc i r i lor , înarmau-
du se eu t-uno-ştinfek- t rebui toare sănătă ţ i i şi pu-' 
ter i lor ei vi ta le . 

«Ştiinţa î n mersul ei t r i m f a l descoperind Schim
bări le ca re *e produc în corpul omulu i p r i n com
poziţia, descompunerea , prefacerea nu t r imentu lu i 
cercetează î.nrâurirea-i aisnpra vieţ i i , valoarea şi 
coiiţiiiu.tu-i chimie spre a-i hotăr î în t rebuinţarea 
chibzui ta şi sănătoasă. 

Duhul şt i inţif ic, marele duşman ui instine-
;eior, — pu te rea ce d i s t ruge mool ţ i r i le nefireşti, 
— va ş t e rge noaptea din créera, micşorând sufe
r inţele , sporind pu te r i le p r i n î n d r u m a r e a ome-
nir-ei spre -calea chibzuinţ i i . N u m a i p r i n t r ' o -nu
t r i re .potrivită va câştiga omul mai mul tă vlagă, 
destoinicie şi viaţă mai lungă. 

Neil Corimi. 

Bibliografie. 
La Librăria Tribuna se află de vânzare: 

M. Sadoveanu, Bordeenii şi alte povestiri 
Cor. 2.— 

Ion Piílat, Visări păgâne, Poezii 1910—1912 
Cor. 170. 

Carmen Saecuiare 1862—1912, Societatea 
Academică „Petru Maior" Cor. 1.50. 

Gheorghe Bariţiu, Studii şi articole cu o 
prefaţă de Dr. loan Lupaş a Cor. 1.50. 

Institutul pedagogic gr. or. rom. din Arad, 
de Dr. Teodor Botiş şi Dr. Avram Sădeanu 
profesori a Cor. 2.—. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Corespondent , Năsăud. Reuşeşti să ne dai un intoli-

jient şi reuşit portret, pe care însă trebuie să-1 păstrăm 
pentru alte ocazii. Mulţumiri. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Glieorgtie Maşa, B. Comloş. Am primit 14 cor. abo

nament până la 30 Septemvrie 1912. 
Minai Mia reia, Reşiţa. Am primit 14 cor. abonament 

până la finea anului 1912. 
Glieorfihe Milovan, Brad. Am primit 24 cor. în abo

nament pc 1912. Mai aveţi de solvit 4. cor. pe 1912. 

A V I Z ! 
Avizam abonaţii noştri că expediţia zia

rului „Românul" am transformat-o şi în viitor 
foaia se va trimite după sistemul nou folosit 
şi la foile mari din Budapesta şi străinătate. 

Deoarece aceasta transformare a reclamat 
o muncă uriaşă şi credem că s'au strecurat şi 
unele greşeli la adrese, rugăm abonaţii cari 
nu prinsese ziarul, sau primesc greşit să bine-
volască a ne aviza despre aceasta ca să putem 
îndrepta momentan greşala comunicându-ne 
totodată şi adresa complectă ia care trebuie 
să se expedeze ziarul. 

Âdm. ziarului „Românul". 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Nou institut de văpsitorie, curăţire şi spălătorie cu aburi. 

Aduc la cunoştinţa on. publie, că am deschis 

institui modern de văpsitorie, curăţire şi spălătorie cu aburi 
î s i A R ă D , e o l ţ u l s t x » & z ü W e i t a e p J á n o s . 

I n s t i t u t u l : str. Magyar nr. 26. Institutul 
de p r imi re : str. Weitzer JánOS (vis-à-vis 

de poşta cen t ra lă ) . 

Roagă binevoitorul sprijin, proprietarul: 

[Ka 4 2 9.6 6 ] Knapp Sándor. 
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Un candidat de advocat 
eu praxă află aplicare cu 1 Nov. a. o. în can
celaria subscrisului 

Dr. Ion P. Olteana, 
(0 472—12) adv. Magyarlápos. 

; —, : 

î n ş t i i n ţ a r e . 
Aduo la cunoştinţa on. public din Arad şi 

Sorinele, că am deschis în ARAD, str. Luther 
irton nr. 1, o spălătorie de albituri şi curăţătorie 

ehimică. Lucru prompt şi mulţumitor. Roagă bi-
r nevoitorul sprijin : 
(8a 501—10) Szálas József, curaţi tori 

Caut un scriitor 
\ ta practică bună la cancelaria mea pe lângă 
'[ eondiţinni favorabile. Postul e a se ocupa în 1 
[Nowmbre. Cari ştiu scrie cu maşina sunt preferiţi ; 

A M adresa direct Dlui 
Dr. Lucian Georgevlci, 

advocat, 
(Ou 498—6) T e m e s r é k á s . 

JKanuale fo los i te şi nou i 
tpentru toate institutele de învăţământ precum 
iţi hârtie şi reovizite de scris se capătă cu pre-
Ijpri ieftine la librăria P i c h l e r Sándor , Arad, 
trata Libertăţii (Szabadság-tér) nr. 1. 
pfi 8Ô7—100) 
t -—• —•- 1 1 — — - 1 — • 

5 Cucuruz nou, 
lealitate bună, 100 măji metrice ab gara Keve-
fdobra, de liferat, în Decemvrie 1160 cor. pro 
panuarie Februarie anul viitor 1250 pro Aprilie 
|l300 cor. 
î. Cine voieşte să se aprovizioneze cu porumb 
[A-mi scrie, anticipând preţul de mai sus. Dispun 
%i de grâu, calitate bună. 
5 George Lungu, 
f (Lu 499—1) paroh 

Kevedobra, (Torontál m) 

^ Gustaţi 

Urea SLEPING-car 
din fabrica „Bragadiru". 

S'a . d e s c h i s 
kala de v â n z a r e de car
tofii d e N y i r e g f y h á z a . 
I Cartofi vertabili de N y í r e g y 

háza de vânzare exclusiv la 

[SPiELMANN ALBERT, Arad 
lir. Karolina, nr, 5. (în curte spre dreapta) 
ïbzareîn mic şi mare, preţuri foarte ieftine. 

Foiţi sa c u m p ă r a ţ i h a i n e 
fi pardesiuri i e f t i n e ? 
I la, a t u n o l s ă c e r o e -
magasinai d e h a i n e H H 

bărba ţ i , b ă i e ţ i ş i • • 
•oopii a l u i 

iSKOviTz IZIDOR 
«, strada Asztalos Sándor R-rui 10. 
fflS-A-VIS DE FARMACIA BIKG), 

u n d e s e află m a r e a s o r t i 
m e n t d e h a i n e e l e g a n t e . 
S e r v i c i u c o n ş t i i n ţ i o s . P r e 
ţ u r i i e f t i n e . (Mo 495—5) 

WEISZ -S 
ROZA 
salon de pălării pentru dame, 
Arad, str. Deák Ferenc 2. 

Am onoare a aduce la cunoş
tinţa on. dame, că m'am reîn
tors din călătoria mea făcută la 
Viena, de unde mi-am asor
tat salonul cu cele mai noui 

modeiurî de pălării pentru 
dame, — velour şi pHsă, 
Pălării de doliu şl transformări se executa in 24 ore. 

(Ve 4 0 8 - 1 0 ) 

AAÁÁAAÁAÁAÁÁÁÁÁÁAA 
Cea mal ieftină sursă de cumpărat ! ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă on. pu
blic din Arad şi provincie, că în atelierul 
propriu ţin cele mai moderne a\%aArOk 
pentru bărbaţi, — femei şi copii, & * * w w%3 
Principiul meu este : ghetele din magazinul să fie 
pregătite din materialul cel mai bun. Ghete de 
babrică nu ţin deloc în depozit. Execuţie după 
măsură, cu preţuri ieftine La comenzile din 
provincie e suficent a se trimite desemnul pi
ciorului. Rog on. public să se convingă despre 
execuţia elegantă, durabilitatea şi ieftinătatea 

ghetelor executate în atelierul meu. 
Roagă binevoitorul sprijin: 

Î l / I " »1 I r atelier de ghete 

Uara Miklós p e n t ™ m 7 n i 

ARAD, strada Hunyadi n-rul 3 , 

Iohann Gensthaler 
giuvaergii i şi ciasorniear 

în Orăştie Szászváros. 
Filială in Szászsebes. 

Vânzare de juvaere, de aur şi argint şi 
ceasornice pe lângă garanţie şi preţuri 
moderate. — Se fac orice reparaturi de 
juvaere şi ceasomioe de aur, repede, pre
cis şi ieftin. Serviciu conştiinţios. G 1 3 4 - 5 2 

mi, dar pentru preţuri 
foarte ieftine poţi să 
cumperi cele mai bune 
eroloage, oroloage cu 
pendul, de părete şi 
deşteptătoare, precum şi 
bijuterii de aur şi argint 

şi articlli optici la 

Szentgyörgyi Gy. Gyula 

> ,.."i-̂ --.<-\.'̂ ..<.) \\ 

o p o l o g i e x » 

Săîmar—Szatmár, 
str. Atilla nr. 1. 

V.7 '-
•V - ; :> v £ Pentru orice fel de 

,% reparări şi cumpărări 
de oroloage ofer ga

rantă. 

Bereczky Zoltán 
atelier üe croitorie pentru domni 
Cluj-Kolozsvár. K ' K l * 

M a g a z i n permanent 
de materii diu ţara şl 
s t r ă i n ă t a t e pentru 
toate sezoanele. Co-
mandeîe din provincie 
se execută prompt. 

E suficient a se tri
mite o haină croită 
: : bine 

(Re 157-60) 

MASINI 
pentru industria cimentului, 

Fabrfeă pentru ţevi 
de elment, presa pen
tru table ti*) ciment 
şi aranjează fabrici 
complecte din ei nient 

Hazai fémlemez és cza-
nientgyári gépgyár r.-t. 
BUDAPESTA, VI., 

R d t i r Ferenez-u. 66. 
TELEFON: 0 3 - 1 3 . 

Prima fabrică pentru lipit şi tăiat CÜ autogen. 

KörmendyFerenczésTli 
BUDAPESTA, IX. tlló'í út 117 szám. 

Telefon 2 0 - 5 9 . ) 

Invenţie ungurească, brevet propriu! 
Pistolul cu pocneşte! Pistolul nu se încălzeşte! 
Specia l i tă ţ i p e n t r u a ran ja rea lipirei au togen . 

P r imeş t e spre lipire orice obiecte de fier şi 

me ta l , p r ecum şi cazane , apoi e x e c u t ă r e -

ci toare de apă, boilere şi corpuri rec i toare . 

(Ko 1 8 9 - 1 2 0 ) 
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împrumut ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu procc itc de 
4 1/, şi amort:zaţie, pe pământuri, delà 3—65 

ani, rămânând procentele acele-vi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai prefectă, precum : maşini de treerat, cu 
abur, benzin şi olei, maşini de semănat şi 
şi cosit cu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plăti re în rate 

Cumpăr, vând şi parcelez 
moşii, pământuri, fabrici şi case. Vând maşini 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acctelin şi vând obiectele necesare. 

La dorinţă trimit specialist 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 

Agentura generală comercială* 

P a l m e r M á t y á s 
TEMESVÁR-Bslvá'os Városház nr, 8. 

(in casa Bios Etag I.) ipa m 

A A A A A A A A A A A A A A A A A A 

Stima cea mai mare 
ce se poate manifesta este 

dacă morţilor noştri le puuem 

o frumoasă piatră mormântală, 
De vânzare, cu preţuri mo

derate, asortiment bogat Ia 

văduva F R A N K YILMOS-né, 
Cel mai vechiu msgazín de pietrit mormâotalo 

ARAD, piaţa Boros-Béni 
(vis-à-vis de moara de foc Széchenyi). 

(A 4 8 4 - 5 ) 

Gele mai ex-
celente instra-
mente pentru 
s ă p a r e a úe 

fântâfii arteziene J í g S Ö 
V á r a d y L a j o s , 

fabrică de instrumente 
1 i ó d m e a t ö v á s a r h e l y , 

VJ., JH'eranciB-u.tc*». 
Nu trebuiesc anteprenorl; domeniile, co
munele, singuraticii: singuri pot face să

parea cu instrumentele mele. 
P r i m l u c r â t o r m i j l o c e ; « * o . 

Recomand şi maşini pen
tru tmpletltal de s t r mă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii* 

Corespondenta în limba maghiară, eventual£gerjn*nä. 
(Va 47 - 60) 

M E S R l 
, „ , i n d u s t r i e d © m a r m o r a ş i g r a n i t i n 

Timişoara-Fabric, Andrássy-«t 22 . - Timişoara-losefin, Hunyadi-y. "4, 
Fil iala: Vârşeţ, str. Deák Ferencz nrnl 9 . 

(Tu 8 t - I3 ) 

îşi recomandă magazinul său bo-| 
gat asortat cu 

p i e t r i i m o n u m e n t a l e 

t a b l e d e m a r m o r ă , 
statui, e tc . fabricaţie proprie în exe
cutare de gust frumos şi preţ moderai, 
Având un magazin, bogat, liferează mal 

ieftin ca orioe cononxenţ*. 

F o l o s e ş t e D o a m n ă 

„ J r e i n a M a r g i t " a l u i Földes 
e s a faţa u&'ţl fie csux»a.t&, fci*&«sx»ä, şl plăcută 

„Örema-Margit" este materia cea mai plăcuta de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi résultat favorabil se poale vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-läargit" o imjtează şi falsifică, Vá rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„fjrema-Bîargit" e nestrieăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 7o fii, Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

L a b o r a t o r i u l l u i F ö l d e s K e l e m e n 
|A (Fo 225-100) Ä R Ä D . 

mäsar artistic şi de mobile 

£ * U 0 û < T , s * r - B i s e r i c e i n r . 1 5 , | 
recomandă depozitul său bogat de 

P e n t r u c u r ă ţ i r e a m o b i l e l o r e c e l m a l b u n 
r e p a r a t o r u l d e m o b i l e ( M ö b e l r p ă r ă t o r . ) 

S e p o t c u m p ă r a t o t I n a c e s t a t e l i e r . 

pentru chi l i i de dormit, sufrageri i , c a m e r e pentru J 

bărbaţ i , garn i tur i de pie le e n g l e z a , mobile de 

şi a lamă , căruţe pentru copii, iconi şi oglinzi etc. AM| 

în deposit şi mobile vopsite. (Sa 362-11] 

a a » g — i 
§ ADOLF SCHNEIDER 
ţ£ Ate l i er de scu lptură şi tä ietor ie î n piatră , indu-
âÊk strie de art icole de c iment şi p ia tră artificială. 

N A G Y S Z E B E N — S I B I I U . 
(Se 1 8 6 - 6 0 ) întreprindere de Monier, Rabitz, Beton 

şi clădiri de beton. Articol! de c iment: 
socluri, parcane, balustrade, ornamente, 
balcoane, etc. Podiue de ciment şi beton 
bătut pentru balcoane, remise, curţi, etc. 
Podine TERAZZO, trepte TERAZZO şi în
grădiri de morminte, monument» la mor
minte, cripte şi totfelul de granit artifi
cial şi imitaţii de marmoră. Aqnarli, 
torrarii, basine de apa, colaci la fân
tâni, vălaie, etc. (iránit artificial şi pietrl 
artificiale din năsip, imitaţii perfecte. — 
E x e c u t ă r i in toate lucrările de tăieto-
rie do piatră, de sculptură in piatră, ciment 
şi gips, precum şi asbest, stucatură în gips 
şi lucrări în marmoră artificială. Vânzare 

de ciment şi gips în saci. 
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H a i n e l e n u s e m a i s t r i c a ! 
şl nu mai trebuie curăţite cu peria dacă le dai spre curăţire la institutul, 

Văduva Engel Vilmos, în Făgăraş. 
Provăzut eu maşini 
moderne şi aranjat 
pentru curăţ ir e a 
chimică a haine 1 or, 
yăpsireastof e l or 
ţi curăţirea pene
lor de perini. Pen
tru curăţirea unei 
Îmbrăcăminte de 
bărbaţi 3 cor. La 
romande dela 10 
cor. In sus expeda-
rea se face franco. 

Hainele de bărbaţi 
dame, şi copii, per
delele, brodăriile, 
s t o f e l e mobilelor 
sau penele de pe
rini. Paltoane de 
piele se văpsesc în 
c o l o r i întunecate, 
durabile şi cu ga
rantă. V ă p s i r e a 
hainelor de doliu 
se execută grabnic. 

(E 504—) 

(Sa 88 - 60Ï 

Fabrica nouă de 
O R O L O A G E D E T U R N 

S z á n t h ó G y u l a 
fabricant dc oroloage pentru turnuri 

Nagyvára'* Damjanics-o. 30. 

Eaäcaassal Í 'MroíIaíEíS* AÍm!zsÍüf»!os oro 
foiţa d« arasai, ea*î taraba!*** trat* toi !» I iiia 
cdatX, i « a t r a bbwrlcl, Malat*, irlatiril, fabrle* fi 
citărmi, Sa pragătew oroloaga B*atm preforji 
«oatroabil*, garanţia mai amlti *x&, fiagaxu»* 

ţfoagsfpF 3 i tua m wumfÈ m »featloslfaiH. oro 

Bencsik Zsigmond «° ^ 
Oferă: Ghete americane şi franceze cu su t e cu m â n a 
în atelierul propriu p recum şi ghete gata, format modern 
pentru bărba ţ i femei şi copii. Ga
loşi, ghete comoade şi pentru 
{gimnastică. Mare magazin de gume 
renumite de Sul ivan p e n t r u tocur i 
la ghete şi c reme exce len te . Ghe te 
pentru picioare ne r egu l a t e şi bol
nave le pregătesc după m a s a r ă . 
La comande din 
provincie este destul 
a se trimite o ghea tă 
folosită. — Serviciu 

promt : : 

I A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A H 

' W I L H E L M P L A T Z t 
înăsar pentru zidiri şi lucruri de artă 

SIBIIU (NAGYSZEBEN) STRADA SÄRE1 nr. 20. 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Execută totfelul de lucrări pentru zidiri şi lucrări de mă- • 
sar, precum; lucrări pentru zidiri, mobile, aranjamente fe> 
pentru farmacii, şcoli şi pentru cafenele, după desemn, din ^ 

^ material bun şi uscat, pe lângă garantă şi cu preţuri moderate. ^ 

• T T T V T V T T T T T T T T T T T T T T T T T T T B 

in atenţiunea senatelor şcolare ! 
Distins de către camera comercială şi in

dustrială din DOBREŢIN. 

KASZÁS GYÖRGY 
ATELIER DE TINICHIERIE PENTRU 
ZIDIRI ŞI LUCRĂRI DE ARTĂ 

NYÍREGYHÁZA stf. Debrecen 7. 
Oferă rezervoarli de apă pentru sălile de 
învăţământ. Din ţine, cu picioare, 2—2 
buc. vase smălţuite de băut şi o tar.ă 
• • pentru pahare. • 

Catalog de preţuri gratis 

Corespondenţă în limba maghiară şi 
(Ka 479) germană. 

(Si 4 - 4 0 ) 

se pot cumpăra cele mai bune şi elegante 
p l o i e r e ? 

I Gustar Schmidt, 
\ \ MÂ\J 1 

Ic M M u k 
•i„. 

S I B I I U P i a ţ a - m a r e 
în palatul B o d e n k r e d i t 

se pot afla noutăţile cele 
mai moderne 

H â z i - t o u t - c a s 
Şi 

p l o i e r e 
pentru d a m e şi bărbaţ i 
în executare perfectă şi 
estetică, de calitatea cea 
mai bună cs u. i » x> e -
ţ u i ? i 1 e c e l e 
mai Ieftine. 

înfiinţată la anul 1780. GUSTAV GROISBECK 
strungărie de lemn cu putere electrică. 

S I B I I U , Elisabethgasse nr. 1. 
Execută totfelul de lucrări solide în 
branşa s trungär ie i , lucrăr i de 
l e m n şi ga lanter i i , specialist pen
tru roţi c u spiţe, premiat de două 
ori cu medalie de aur. 

T 

A 

Reparaturile se exe- ş? 
cută prompt. Lucrări g 
de strungărie ieftine. 5 

E D U A R D L E I E N , 
t i n i c h i g i u ş i a o l e p r i z ă d e i n s t a l a f i u n i 

B « a 9 A „ A t e l i e r : S t r a d a L a n f t a N r . 8 3 . 
fiiaŞUV, F r ă v ă l i e i S t r a d a G a b e l N r . 2 . 

Telefon Nr. 334 . 
Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie Ia 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghlaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t î n a p a d u c t e l o . c a s e , c a s s a l i s c Ä r i , 
conducerea de gaz de Iluminat, şi instalarea camerelor de bale 

Lampe de carbid de totfelul 
dela 3 coroane In sus. 
Engrosiştilor Ii-se dau rabat. 
Depozit bogat In vănl de 
scăldat, cămine, closete etcv 

Serviciu conştuntjos. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă 

29- 100) 
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a P b m ü i ü ia i b a w 

i 

i 

C g t . p A ' f e » ! « o d » ! C o r * J L - g Q O - O O O « , 

w b • 
i 

Telefon nx». 188. Port apapoasaa ung. 29,349. 

societate pe acţîi in 
S ib i i u—Nagyszeben . Banca generală de asigurare 

este prima bancă de asigurară românească, înfiinţată de institutele financiare (băncile) române din Transilvania şl Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTENIU COSMA, P I R , EXECUTIV AL „ALBINEI" şi PREZIDENTUL „SOLIDARITĂŢII*. 

R a n P Q flOnoralâ fiu a c i f l I i r a r O ^ f a c e t o t f e l u l d e a s i ? u r á r i » o a a s igurăr i oontra foenla i şi as igurăr i a supra viaţi i 
ypDdilud (Juliul diu UD dolyUldlD în toate oombinaţiumle. Mai departe mijloceşte: a s igurăr i contra spargeri lor , oontra 
acc idente lor şi contra grindine! . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face In condltiunile cele nai favorabile. 
Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat — Persoanele cunoscute oa aovizitori buni şi cu legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţi'i 

„Banca generala de asigurare" di4 informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire fă aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Gel Interesaţi să se adreseze ea încredere l a : 

Ttaj\oa < T A T i A r f l l ä H A floiaiirara" D I R E C Ţ I U N E A : s t b t t u - n a g y s z e b e n ( c a s a „ a l b i n a " ) 
„ D d l l O d g ü l l ü r d l c * U ü d b l ^ U r d r ü a g e n t u r a p r t m o t p a l ä p e n t r u c o m i t a t t TI ARAD, b è . 
k é s , c s a n á d , BIHOR, TIMIŞ, TORONTÁL, CARAŞ-SEYERIN A p a d stx». Lázár Vilmos n p . a . Telefon nr. 8ß0 
(Ba 240-156) 

i 

i 

i 

i 

1 
• 
i 

i 

i 

i 

1 
1 

1 I I I § 
• 1 I 

i 

i 

• 

M A X I M I. V U LI C U 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

A R A D , Strada Fábián László n-rul 
Atrag atenţiunea on. pu
blic asupra marelui meu 
magazin de totfelul de ma
şini agricole cum sunt: 
maşini de sämänat, tree-
rat, pluguri grape, preşuri, 
şi mori de struguri, ma

şini de cusut. 

Mai departe reconstruez 
tot felul de Locomobile 

să umble singure. 

-<oa 

• 

i 

• 
i 
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Onorate Domnule! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului românesc din provincie, 

leja din anul 1912 începând am deschis în Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească 
Dau orice informaţii în ori-ce cauză ce se ţine de BuPapesta. 

Dan informaţii relativ la petiţiile înaintate la diferitele ministerii şi 
la alte oficii publice. Dau informaţii în chestii de licenţe. Urgitezi re-
nlvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu referentul cauzei şi rog re-
lolvire favorabilă. Ou drag îi conduc prin Budapesta pe aceia cari vin 
tó vază frumseţele oraşului, ori cu afact-ri prin capitală. 

Cumpăr pe bani gata 
tot felul de galiţe ouă, miei, purcei, oi vito mari, porci, lână, piei, 
iepuri, — mai departe mere, pere, nuci, prune, miere de stup, ceară, 

,cartofi, ciuperci, varză, vin, rachiu, fân, mohor, lemne: păduri; moşii. 

Dacă îmi trimiteţi adresa 
bucuros Vă trimet în fieştecare săptămână un „Aviz" săptămânal 

despre preţurile diferitelor mărfuri din Budapesta. 

Esoperez 
băncile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amortizare cu 

procente mici. 

Vă fac cunoscut 
ci ta interesul D-V. este dacă în orice cauză Vă adresaţi mie. Dacă veniţi la Bu 
d»pesta, să veniţi la mine, căci eu vă recomand advocaţi buni, medici vestiţi, Vă 
oşndnc pe la fabrici să Vă alegeţi maşine, motoare, mori, ferestreie, pumpe, au
tomobile etc. Grijesc să nu fiţi înşelaţi. Fiind de faţă la facerea contractului, nu 
las c& contractul să cnţină altceva, de căt acea, ce am hotărât şi cum am tocmit. 

Zilnic primesc plângeri dala ţărani români cari cumpărând maşini prin 
agenţi streini, au fost înşelaţi iscălind contracte a căror conţinut nu l'au cunosut 
neştiind ţăranii români ungureşte. 

Planul meu este ca, conducând pe românul nostru la fabrici şi nu la agen
turi de maşine, drept din mâna primă să-şi cumpere cele trebuincioase, şi să-l 
«cutesc de şarlataniile agenţiilor şi să-l scap de procese — Vă ofer serviciul meu cin-
ititsi românesc pentru o taxă mică. Pentru răspuns să îmi alăturaţi o marcă poştală. 

Cu stimă: 

L. Olariu, Budapesta, II., Tölgyfa-u. 16 I I . 8, 
|0 244-2) 

In B u d a , l â n g ă podul „Margithid". 

HALLO! Unde grăbeşti stimate? 
-- La „Usîredna Banca Ugastfnny Spslok", 
BUDAPEST, VI., Vaci-körut nr. 31. 
— După ce? 
— Să-mi cumpăr nişte lozuri cu
noscute de-aie 

BĂNCII HIPOTEUAKE UNGARE 
cari au 6 trageri la an, eu câştigurile principale de 

Cor. 1 .000.000*— 
5 0 0 . 0 0 0 — 

„ 3 0 0 0 0 0 - ( u - 4 8 9 ) 
„ 1 0 0 0 0 0 . — şi de două ori 
„ 7 5 . 0 0 0 — 

TRAGEREA PROXIMĂ IN 2 5 Octomvrie. 
Lozurile acestea foarte bune se vând azi pe lângă condiţiuni 

foarte favorabile şi anume : pe lângă 

4« ra'e lunare à 6 coroane. 
Deja după primirea ratei prime i-se dă, respective i-se tri

mite cumpărătorului Lista legală de rate, în care se induce Seria, 
numărul şi eventual litera lozului vândut, pe a cărei bază va pu
tea participa respectivul cumpărător atât la tragerea din 25 Oct. 
a. c. cât şi la toate cele viitoare, întrucât se va purta cu achita
rea ratelor totdeauna punctual. Rata primă e mai bine a se tri-
Éte prin mandat postai, pe a cărui cupon trebuie indicată adresa 
cumpărătorului punctual şi legibil. Pentru a putea scuti spesele 
de porto cu ocaziunea trimiterei ratelor viitoare, i-se trimite cum
părătorului cu ocaziunea expedării listei de rate şi un carnet de 
cecuri postale gratis. 
toate l o z u r i l e t r e b u e s i s e s o r t e z e n e c o n d i ţ i o n a t . 

Comandele sunt a se adresa secţiei de lozuri a institutului 

M O N A BANKA UGASTINNY SPOLOK, Budapesta Vi. Váci kör. 31. 

Cea mat veche prăvălie de maşini de cusut din Ungaria-de-snd. 

REINHOLD ZOLLER mecanic 
Biserica-abă Fehértemplom, str. Schiller (lângă .Burg') 
Fond. In anul 1880. Telefon nr. 46. Premiat In Timişoara In anul 1891. 

Recomandă marele său magasin de maşini 

do casat pentru case precum şi pentru 

ateliere ; maşini de cusut speciale pentru 

blanări, mănuşeri etc. 

B I C I C L E T E , 
cele mai noui modele 1812. Helicul-
Premier. Kayser eto. Garnituri 
pentru biciclete, clopotele, lampe, 
cornete, ţinător de săbii, pumpe 
în totă mărimea, etc. etc. 

GRAM O F 0 A N E ; 
Pathée cu marca „Engel" Automate statif. 

P L Ă C I 
Pentru gramofoane în orice 
limbă din Monarhie. Noutăţi. _ _ . . _ 

Pentru nlătix»e în 1ba.nl gata şi'n pate 
Cel mai bine aranjat atelier pentru reparaturi. 

Garantă. Excntare excelentă. 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt 

Ou stimă: 

Reinhold Zoller, 
(Zo 209—pj) mecanic. 

"1 
ST 

ut a B 

•HIS MASTEfTS VOICE 
TRADE MARK. 

J 

Pentru apropiatul 

sezon de toamnă si iarnă 
oiVr onor. public 

HAINE pentru 
bărbaţi şi copii 
Mare depozit de haine gata pen
tru bărbaţi şi copii, paltoane 
de toamnă şi iarnă, micado, 
pantaloni şi veste moderne, 
Mare magazin de lucrări gata 
: : şi stofe străine. : : 

Cu deosebită stimă : 

A. ZACH. Sibiiu 
HERMANNSTADT, strada Heltauer nr.' 57. 

liferantul eurţli reg. române. 

http://1ba.nl
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Volţi si faceţi economie de bani la comenzile de haine? 
Dacă da, atunci să vă comandaţi haine la 

atelierul de croitorie pentru domni a lui 

Ilie Niculescu 
LUCOJ. strada Timişorii n-rul 28. 

Unde se pregătesc cele mai moderne haine, 
pardesiuri, paltoane, cu preţuri moderate. 

Í>runi. Poama e 
oarte gustoasă 

In ATENŢIA DOMICULTORILOR! 
Ofer altoi de pruni bosnieci ca 
»Balkanska Carlca« (Regina bal-
canului) şi »Kraljica Bosne« (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2—3 
ani cu coroană admirabilă e cel 
mai bun din diferitele soiuri de 

foarte mare, esceptional de dulce şi 
Se coace spre sfârşitul lui August, 

ofind se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea ţuicei şi a sligoviţului. — Prunii mei nu 
sufer de căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri la cari In mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 
premiat in diferite rânduri, cu premiul întâi din par
tea guvernului. A fost premiat la expoziţia milenară din 
Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1900 
GU medalie de argint şi în fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez 

S a v a T . K o j t l ï é , 
(E 500) mare proprietar în Breëka, Bosnia 

• 
• 

• 
• 
• 
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• 

(Ba 147-104) * " ^ 

•AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÀl 

Cele mai bune 

1 o 
cele mai solide şi cele mai moderne 

atât pe bani gata, cât şi in pate pe lângă che-
AB&şie ele IO ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologer în SZEGED 

CATALOG CU 2000 C H I P U R I SE TRIMITE GRATUIT. 
Notez că numai aceia TOT primi catalogul gratuit cari îl cer cu provocare 
la ziarul „Românul" (adecă scriu că a cetit anunţul în ^Românul"). Cores

pondenţele se fac în limba maghiară, germană 81 franceză. 

Cine doreşte să cumpepe 

piane bune, pianino, harmoniu de 
= şcoală sau organe = 

să se adreseze cu încredere către 

Salonul de piane F. A. K A U F F M A N N 
în S I B I I U (Nagyszeben) Gr. Ring nr. 14. 

Reparaturi se fac solid şi ieftin 

Unicu l reprezentant pentru : ;.'„ '^aäS^r^-iaä^^^^^M^^ • 
Bösendorfer ! Calitate cunoscută, atestate delà artişti în broşură " ' ^ 

stau la dispoziţie în orice timp. GARANŢIE! 
Zeitter ş i W i n k e l m a n n ! Fabrica de p ;ane din ducatul de Braunschweig-Liineburg, (cea 

mai recentă distincţie : Diplom d'Honneur 1911 la expoziţia din Turin.) 
Be inho ld 1 liferantul conservatorului de muzică din Praga şi a mai multor scoale de muzică 

membru în comitetul şcoalei a societăţii fabricanţilor de piane din Viena, Posesorul 
mai multor medalii. (Ka 91—) 

Fraţ i i S t i n g i ! lifaranti de cnrte, premiaţi în mai multe rânduri ; s'au vândut 1500 instrumente! L 

• 
• 

• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

# ţap 

Edificare ieftină ! 

Primesc totfelul de edificări, locuinţe, case de închiriat, edificii economice 
şi dominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări, îngrădituri, trepte, padimentări de 
terasse, acoperiş facement;jnvăjjtori de cement. 

In depozitul meu^&ijă^sc felurite preparate de cement, pietri de edificiu, 
ţigle, columne pentru case, streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portlanj^gip^, 
var stins ş. a. — Preţuri curentetrimit gratuit. 

IOSIF SIMICS, 
Î N T R E P R I N D E R E D E EDIFICARE C U B E T O N , FABRICANT D E 

OBIECTE D E C E M E N T Ş I P IETRI . 

Telefon 246. L U C O Ş , Strada Buzias 37. • * * * 
T I P A K ü L TuewiKAií l fSl -UUtoCORUiA* ARAD. 


